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Acțiunea Grîu ’82
ARĂTURI DE BUNĂ CALITATE, 

SEMĂNĂTURI ÎN TIMPUL OPTIM
Unitățile de pe raza Consiliului unic Smeeni, 

județul Buzău, au de semănat griul și orzul in 
această toamnă pe o suprafață de 7 700 ha. 
Pină luni, 28 septembrie, fuseseră arate peste 
5 300 ha, iar pregătite pentru a primi sămința 
aproximativ 4 000. Așadar, o corelație judi
cioasă intre arat, pregătit și semănat, pentru că 
tot pină luni griul fusese semănat pe 1 000 ha

/ 
din cele 4 810, iar orzul pe 1 300 ha din su
prafața totală de 1 991. Eforturi sporite au fost 
întreprinse și pe terenurile destinate bazei 
furajere așa incit la acecstă dată toate cele 
1 086 ha au fost semănate cu furaje. In ritmul 
stabilit se inscriu majoritatea unităților, dintre 
ele detașindu-se cooperativele agricole din 
Smeeni, Brâdeanu și Smirdanu.

25000 tone 
cărbune în plus

Minerii de ia Lupoaia 
au ridicat, marți, la 25 000 
de tone cantitatea de căr
bune extrasă in plus de 
la inceputul anului, nivel 
ce întrece cu 5 000 de tone 
pe cel înscris in angaja
mentul pe 1981. Rezultat 
al creșterii cu pină la 7 
procente peste plan a ran
damentelor pe post, suc
cesul a permis acestui co
lectiv fruntaș din bazjnul 
carbonifer al Gorjului să 
îndeplinească mai devre
me sarcinile de plan re
venite in primele trei tri
mestre, să înscrie în plus 
la producția netă peste 6 
milioane lei, să diminueze 
cheltuielile materiale cu 
5 milioane de lei sub ni
velul stabilit.

50 întreprinderi 
cu planul 

' îndeplinit
Colectivele a peste 50 de

1 unități economice din ju
dețele Dolj, Mehedinți și 

j Gorj au raportat îndepli- 
i nirea mai devreme a sar

cinilor de plan revenite la 
principalii indicatori can
titativi și calitativi in 
primele trei trimestre ale 
anului. Din calcule re
zultă că, în urma avan
sului ciștigat, acestea vor 
pune la dispoziția econo
miei naționale, in plus, 360 
milioane kWh energie 
electrică, 350 000 tone lig
nit provenit din microca- 
ricrele carbonifere din 
Valea Motrului, 10 000 to
ne huilă netă si 7 000 tone 
masă cuarțoasă, produse 
ale industriilor construc
toare de mașini, de prelu
crare a lemnului, celulo
zei și hirtiei etc.

CINCINALUL NOII CALITĂȚI
întreprinderea „Electrotimiș" 

din Timișoara. prin profilul 
său de fabricație — utilaje teh
nologice pentru industria elec
trotehnică, utilaje de tăiere și 
sudură, mașini pentru tehno
logii neconventionale — se în
scrie în categoria unităților cu 
caracter de unicat pe economia 
noastră națională. De fapt, 
însăși rațiunea înființării aces
tei întreprinderi a fost aceea 
de participare la reducerea și 
înlocuirea importurilor în in
dustria electrotehnică, marea 
majoritate a mașinilor și- uti
lajelor executate aici fiind 
destinate unor obiective de in
vestiții. Deci, de livrarea aces
tora la termen depinde pune
rea în funcțiune a noilor capa
cități productive.

„Disciplină contractuală fer
mă. în interpretarea noastră — 
a ținut să ne precizeze loan 
Suba, secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere — în
seamnă nu numai onorarea la 
termen a unor comenzi, ci și 
livrarea în unele situații, cind 
realitatea economică o cere, în 
devans a mașinilor -1 utilajelor 
solicitate de unii beneficiari. 
Așa gîndesc și, firesc, așa ac
ționează tinerii de la „Electro
timiș". Angajamentele asumate 
ele ei vădesc orientarea fermă 
a colectivelor fiecărei secții 
către o calitate nouă, superioa
ră/ o sporită eficientă. întrece
rea utecistă dovedind și in 
acest an veritabila sa forță de 
mobilizare, stimulînd inițiativa, 
creativitatea, voința de auto- 
depășire“. Avem la îndemînă 
suficiente argumente pentru a 
demonstra temeinicia afirma
ției secretarului organizației de 
tineret de la această mare uni
tate economică timișoreană, 
între altele. în primul rînd, 
putem aminti depășirile înre
gistrate la principalii indicatori 
ai planului pe primele. 9 luni 
ale anului : producția netă — 
100,5 la sută, producția marfă 
— 101,6 la sută, productivitatea

muncii — 100.1 la sută. Cu atît 
mai. convingătoare, in contex
tul dat, în susținerea ideii că 
aici se depun remarcabile efor
turi pentru onorarea exemplară 
a contractelor, este modul de 
îndeplinire a planului produc
ției fizice.-indicator ce înscrie 
o depășire de 7,3 la sută. în-

lucrat prin electroeroziune 
(destinatari întreprinderea de 
panouri electropneumatice 
Bacău, întreprinderea de sîrmă 
și produse din sirmă Buzău și 
întreprinderea „Balanța" Si
biu) și 13 mașini de lițat sîrmă 
pentru I.S.P.S. Buzău. Acestea 
sînt de fapt cele mai recente

DISCIPLINĂ 
CONTRACTUALĂ 
înseamnă livrarea 

la termen a mașinilor 
și utilajelor

— așa gîndesc și acționează 
tinerii de la Electrotimiș —
semnate sporuri de producție 
se înregistrează la absolut 
toate sortimentele de bază, din 
situația oferită de economista 
Marta Stoica, din cadrul ser
viciului plan, retinînd : pro
duse ale industriei de mecani
că fină — 102,8 la sută ; ma
șini unelte de prelucrări me
canice — 110,4 la sută ; piese 
de schimb — 107,4 la sută ;
mașini și utilaje tehnologice 
pentru industria metalurgică 
— 126 la sută. La capitolul 
utilajelor livrate în devans, la 
cererea beneficiarilor, se pot 
înscrie cele 3 mașini de pre-

devansări. lista lor. de la 
începutul anului și pină în 
prezent, fiind mult mai amplă.

La baza succeselor amintite 
se situează, indiscutabil, susți
nuta activitate de cercetare, de 
creare a unor noi mașini și 
utilaje, de dispozitive și scule, 
care să conducă la ușurarea 
efortului fizic și creșterea pro
ductivității muncii, la o ridica
tă eficientă economică. în am
pla bătălie pentru promovarea 
noului, tinerii de la „Electro
timiș" se situează în primele 
rînduri. „Nu cu mult timp în 
urmă — ne spunea inginerul

Liviu Anton, responsabilul cer
cului de creație pentru tineret 
— întreprinderea noastră a 
găzduit o importantă sesiune 
ele comunicări științifice pen
tru tineret cu genericul „Teh
nic 2000“, la care au participat 
cu lucrări tineri de la toate 
unitățile industriale și de învă- 
ță-mînt superior din Timișoara. 
De un binemeritat succes s-au 
bucurat comunicările tinerilor 
specialiști ai întreprinderii 
„Electrotimiș", cu atit mai 
mult cu cit marea majoritate a 
lucrărilor au fost aplicate sau 
eint în curs de aplicară, efec
tele lor observîndu-se în mo
dul de îndeplinire a sarcinilor 
de producție din acest an : 
milioane Iei economie de va
lută, reducerea timpului de 
execuție a unor operații de pe 
fluxul de producție, creșterea 
productivității muncii".

„Avem un colectiv de muncă 
itinăr, după cum ați aflat — ne 
spune Francis Baiusz, secreta
rul comitetului intermediar 
U.T.C. de la secția de Utilaje 
II. Media de încadrare a per
sonalului nostru muncitor este 
cam de categoria a III-a, iar 
media de încadrare a lucrări
lor executate se situează peste 
categoria a V-a. Deci facem 
lucrări de categorii mult su
perioare pregătirii. Tocmai de 
aceea, pentru a ne situa la 
nivelul cerut de sarcinile pro
ductive, în cadrul organizației 
de tineret am inițiat o serie de 
fo-rne și metode de ridicare a 
măiestriei profesionale. Una 
dintre acestea este „Politehni
ca muncitorească pentru tine
ret", frecventată de' un mare 
număv de tineri .si ale cărei 
cursuri sînt axate în principal 
pe ridicarea pregătirii profe
sionale teoretice și practice, 
dar și de învățare a unor noi 
meserii, deci de policalificare.

ION D. CUCU
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BRAZDA DE CONTROL A... 
TINERILOR. Pe tovarășul Con
stantin Marin, președintele 
C.U.A.S.C. Smeeni îl găsim la 
prima oră a dimineții intr-un 
dialog ad-hoc cu factorii de răs
pundere din comună. Tema 
dezbaterii : calitatea pîinii. în 
taberele organizate in cîmp 
pentru mecanizatori precum si 
în tabăra elevilor care acțio
nează la ferma I.A.S. Curca, ca
litatea pîinii lasă de dorit. Se 
cade de acord să se mărească 
procentul de drojdie iar timpul 
destinat dospirii să fie respec
tat. O problemă așadar re
zolvată. Ne îndreptăm spre tar
laua Manciu unde se trag braz
dele pîinii anului 1982. în front, 
la arat, sînt dispuse 2ă tractoare. 
Gheorghe Toma, șeful secției 
S.M.A. ne asigură că de la ora 
7,30 toate au tras din plin. Se 
lucrează mult mai greu pentru 
că tarlaua abia a fost eliberată 
de floarea-soarelui. (Fac o pa
ranteză la insistențele interlo
cutorilor pentru a consemna 
producția foarte mare obținută 
— 3 260 kg floarea-soarelui la 
ha). Iar ca să faci norma zilnică 
în condițiile unui veritabil sla
lom printre bețele retezate la 
jumătate, iți trebuie nu numai 
utilaj care să meargă ireproșabil 
ci și îndemînare. „Cine se re
marcă dintre mecanizatori ?“, îl 
întreb pe Gheorghe Toma. 
„Notați. Ion Alexandru, Con
stantin Alexe, Manta Dragu, 
Tudor Andreescu și să nu-i 
uităm pe Vasile Avram, Mihai 
Sandu, Marin Radu și Sandei 
Vlaicu." „După cum i-ați amin
tit ar fi diferențieri pe plu
toane ?“. „Nu. Ultimii patru 
sînt uteciști elevi în anul al 
doilea la Școala profesională 
agroindustrială din localitate. 
Dar fac și ei în jur de 3. 
3,5 hectare, adică norma. Dacă 
ar fi s-o luăm pe global, cred 
că aici, la Manciu, din cele 
250 ha. o treime Ie aparține". 
„Lucrează și noaptea ?“. „Avem 
și schimbul doi. Dar pe trac
toare urcă mecanizatori cu ex
periență. Chiar dacă frontul de 
lucru este marcat cu brazda de 
control, este evident că în con
diții de noapte totul se des
fășoară mult mai complicat. 
Oricum fac treabă bună ziua și 
asta e ceva."

DIN „SECRETELE"... COM
BINELOR C-12; în drum spre 
tarlaua în care se seamănă 
ne-am oprit pentru un test

operativ la secția S.M.A. Prima 
impresie. Nici un utilaj în afara 
„programului". Undeva în dreap
ta, un grup de oameni lu
crează la o combină C-12. Din
tre ei doi foarte tineri. Au 
depășit de mult stadiul de re
cunoaștere a... piuliței fluture 
și iată-i acum pe Gheorghe 
Avram și Marin Voinea, ute
ciști elevi, acționînd efectiv 
pentru adaptarea hederului de 
la C-12 necesar recoltatului 
soiei. Sînt planificate să intre 
imediat în brazdă, și după 
6tadiul în care se află me
canicul de întreținere Con
stantin Moise ne asigură că așa 
va fi. O notă bună deci și pen
tru uteciști.

25 HA ZILNIC LA SEMĂNAT. 
Pe tarlaua Cojeneasca se sea
mănă grîu. Dumitru Neagu și 
Gheorghe Paraschiv trag brazdă 
după brazdă fără contenire. Pa
tul germinativ este bine pre
gătit. Dealtfel la ieșirea spre 
Maxenu, orzul și griul au și 
început să răsară. Se merge cu 
23—25 ha zilnic. După o peri
oadă. prima semănătoare se 
oprește. Ridică secțiile și reia 
lucrul. Pe loc au rămas niște 
mușuroaie. Tovarășii Constan
tin Marin, Gheorghe Toma se 
îndreaptă către ele. „Așa pățim. 
Este o semănătoare adaptată la 
10 cm distanță și se lucrează 
mai greu cu ea. E primul an 
cind mergem cu un asemenea

utilaj. Oricum, sperăm să-i des
coperim toate secretele."

Dacă la cooperativa din Sme
eni mai este loc și pentru tes
tări, la cea din Gălbinași se 
seamănă după cum bate vintul. 
Semănătorile nu dispun de 
sistemele de marcaj. Se mer
ge după cum crede mecanizato
rul. Iar dacă se încalcă o 
brazdă sub care a mai fost 
băgată sămința, nu contează. 
Motiv pentru care tovarășul 
Constantin Marin, președintele 
C.U.A.S.C. cheamă factorii res
ponsabili și indică „adaptarea" 
utilajelor la cerințele pe care le 
presupune executarea unor lu
crări de bună calitate. Ne în
trebăm și noi de ce a fost ne
voie de intervenția președinte
lui consiliului cind slavă dom
nului. unitatea din Gălbinași 
dispune numai ea singură de 
un număr de specialiști care 
depășește totalul celor aflați 
în restul unităților din con
siliu ?

Iată deci că în acțiunea Grîu 
’82, sînt angrenați cu toate for- 
țle tinerii. Și ei lucrează la arat 
sau pregătitul terenului nu 
numai la Smeeni. La Pogoanele 
acționează o brigadă alcătuită 
din 8 elevi uteciști. La -Săhăteni 
din 5. iar la Rușețu un adevărat 
detașament format din ă8 de 
viitori mecanizatori.

DUMITRU ION DINCA

MUNCA - ÎNALTA ȘCOALĂ

A CARACTERELOR

Meșterul cu o 
sută de feciori

....Numai ce mă pomenesc cu 
Mirea că vine la mine și-mi 
zice : Meștere, eu n-am înțeles 
bine, mai explicați-mi o dată. 
Cum, mă, n-ai înțeles, ești 
zevzec, sau ce ai ? Te-ai sculat 
cu fața la perete ? ești nebun 
sau faci pe nebunul ? Și-apoi, 
de cind mă iei tu pe mine cu 
explicați-mi 1 E drept, nu eram 
noi la pertu, dar pină adinea
uri nu mă scoteai din nea 
Florică în sus, nea Florică in 
jos, dă-mi și mie, arată-mi și 
mie, fă-mi și mie. și-acum, 
hodoronc-tronc, explicați-mi. 
Ce să-ți explic, mă, că de-abia 
terminai de explicat ? Nu vă 
explicai eu cum se face piesa 
asta, ' cum se citește desenul, 
cum începi lucrarea, cum o ter
mini ? Sau vrei s-O fac eu în 
locul tău ? Toate vorbele astea 
eram gata să i le arunc pe ne
răsuflate și cu mînie in obraz, 
dar m-am abținut și mi le-am 
spus numai mie, în gind. Mă 
uit la el, mi se pare că zăresc 
și-un licăr ciudat în coada 
ochiului — Mă. tu iți bați joc 
de mine ? îmi mai zic in gind 
— și gindul îmi fuge departe, 
în urmă, și mă văd, pe mine ca 
el, că nici eu nu erăm prea dus 
la biserică și nici cu gilceava 
nu mă aveam rău, într-o în- 
timplare asemănătoare. Aveam 
un instructor de practică și-mi 
amintesc cum o dată ne bolbo
rosise el ceva din spicul limbii 
despre o operație nouă pe care 
urma s-o executăm la strung, 
dar eu nu înțelesesem mai ni
mic. Mă duc Ia el și-1 rog să-mi

mai spună o dată. Descurtă-te! 
— îmi zice, și dacă ești obraznic 
îți scad și nota la purtare, con- 
tinuind să privească peste ca
pul meu, prin niște ochelari 
legați cu sinnă. despre care 
mai tîrziu am aflat că erau din 
sticlă simplă, geam de fereas
tră, dar el se fudulea cu ei pe 
nas, crezînd că așa ii sporește 
prestanța. Descurcă-te ! — îmi 
țiuie și acum in cap. ca un ris 
de ocară, și acum, bătrin, 
mă infior cind îmi aduc amin
te. Bine, Mireo, neică — ii răs
pund ' blind băiatului din fața 
mea. care rămăsese cam deru
tat după această clipă lungă de 
așteptare — să-ți explic, zic, 
de ce să nu-ți explic ; poate tu 
ești mai greu de cap, nu mă 
abțin totuși, știindu-1 de fapt 
isteț și iscoditor ca un piper 
încins. Și-i explic. Și n-a fost 
ultima oară cind i-am explicat. 
Nu numai lui : și altora. Și-au 
ieșit băieți buni, muncitori de 
nădejde. Și el, Mirea Gheor- 
ghe, și Pena Florea. și Stere 
Gheorghe, și Bălan Vasile, și 
Lațiu Nicoiae, și Ștefan Gheor
ghe. Din fiecare a ieșit cîte un 
strungar a-ntiia. Nu știu dacă, 
atunci, Mirea a vrut să mă 
pună pe mine la încercare. Dar 
știu că nu-ți poți ciștiga pres
tigiul in fata celorlalți, nu ți-1 
poți menține, dacă nu stăpinești 
meseria ca la carte și n-o vi
sezi ca la abecedar. Vorba sin-

ION ANDREIȚA
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SA DISCUTAM DESPRE TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

Procesul unei aventuri cu final previzibil: delapidarea

Tinerii — în prima 
linie de acțiune 

pe frontul recoltei 
RELATĂRI ÎN PAGINA A 3-A

în cercul de lumină 
al faptei și adevărului

Foto : O. PLECAM

Psihologia delapidatorului nu e atit de contorsionată incit 
să nu se deslușească pornirea lui de a trece pe sub bariera 
legii, de a căuta (și specula) eventualele fisuri ale unor re
glementări, unele puncte vulnerabile in călciiul bătătorit al 
normalului. împărțindu-și orele de lucru între ceea ce face 
bine și cercetarea a ceea ce ar putea face strimb. delapidato
rul găsește. într-o bună zi, „portița" care să-l scoată in afara 
legii, negindindu-se că acolo îl așteaptă oprobiul public. Spe
ranța de a nu-i fi descoperite șireteniile ține de zădărnicia 
trudei. Cum, și de astă dată, se va vedea.

fals. „întîrziind" fără termen cu 
depunerile la bancă sau modifi- 
cînd, pe chitanțe, sumele depuse, 
Antoaneta Beutel s-ar fi putut 
aștepta să fie descoperită, într-o 
bună zi, în primul rînd de direc
toarea grădiniței, Ioană Badea. 
Acesteia din urmă însă i-a fost 
mai comodă alăturarea la „cau
ză", altfel spus complicitatea la

DUPĂ ELE, POTOPUL I

Primul „caz" fusese descoperit 
tn 1978, de organele C.F.I. De 
atunci și pină în primăvara aces
tui an, au fost înregistrate 
aproape zece. Autorii delapidări
lor — femei. Două-trei mai în 
virstă, celelalte tinere. Cu ce se 
ocupau ? Administratoare la gră
dinițe cu orar prelungit săptămî- 
nal din București. Postul e ge
neros prin mulțimea atribuțiilor 
cumulate : administrator, gestio
nar, achizitor și casier. Un fel 
de insule care par să se auto
guverneze. De controlat, le con
trolează totuși contabilii unități
lor respective (lucrători cu o ju
mătate de normă) și, bineînțeles, 
directoarele grădinițelor. Iar clin 
cind in cind, organele C.F.I.

Reglementări mai vechi prevăd 
ca sumele provenite din contri
buțiile bănești ale părinților să 
fie încasate de directoare și con
semnate într-un borderou, ca 
apoi administratoarele (care sînt, 
cum arătam, și casiere) să le 
ducă la bancă, pentru a le depu-

PĂSĂRI CARE PIER 
PE ACEEAȘI LIMBĂ

ne în contul Administrației fi
nanciare a C.P.M. București (res
pectiv, al bugetului municipal).

Așa stînd lucrurile, ce le-a 
trecut prin minte unora dintre 
administratoare ? Să oprească, 
pur și simplu, din circuitul lor 
firesc, o parte din banii preluați 
de la directoare, pentru a-i de
pune la bancă și să-i verse, în 
schimb, în bugetul personal.

Deschizătoarea unui astfel de 
„drum" a fost Antoaneta Beutel, 
administratoare a Grădiniței nr. 
161, condamnată în aprilie a.c. Ia 
7 ani și 6 luni inchisoare, pentru 
delapidare, fals in acte și uz de

"furtul din avut obștesc. Conse
cința ? 5 ani și șase luni in
chisoare !

Prin situații asemănătoare au 
trecut, din 1978 încoace, admi
nistratoarele Maria Tudose de la 
Grădinița nr. 33, Paula Bumbu 
de la Grădinița nr. 54 (acompa
niată de directoarea Elena Bu
cătarul ș a Nici una dintre ele 
nu i-a păsat, vreo clipă, de îm
prejurarea că afectau, prin lăco
mia și nesăbuința lor, sume pro
venite din munca cinstită a pă
rinților unor copilași, destinate 
asigurării unor condiții optime 
de îngrijire și hrană celor aflați

la virsta candorii ! Buzunarele 
lor să se umfle și după ele (in 
ipoteza retragerii „la vreme") 
potopul... Chiar dacă erau, la 
rîndul lor, mame !

ÎNCERCAREA moarte n-areî

Rămine în imperiul tainei acel 
„ceva" care a determinat-o pe 
Maria Tudor să delapideze. An
tecedentele ei morale nu condu
ceau. nici pe departe, la o ase
menea postură. Crescuse și se 
formase în spiritul muncii fără 
echivoc. Lucra, încă de la 15 ani, 
ca muncitoare, Ia întreprinderea 
de instalații, montaj, izolații din 
București, unde tatăl ei era și 
este șef de echipă. Absolvirea li
ceului seral i-a adus ușurarea 
îndeletnicirii prin transferul la 
magazie, pe un post de calcula
toare. Retribuția era mai mult 
decit convenabilă. Dar iată că 
într-o dimineață de martie 1978 

intilnește, in cartier, pe direc
toarea Grădiniței nr. 166, Anas
tasia Petrache, căreia îi fusese, 
in copilărie, elevă și care-i pro
punea, cu insistență, un post de 
administratoare la grădiniță. A 
existat — își amintește Maria 
Tudor — un moment de cumpă
nă : retribuția urma să scadă, 
atribuțiile păreau să crească (cel 
puțin teoretic...). Nimic condam-

DRAGOMIR MAGDIN

(Continuare in pag. a II-*)

Tineri în țara tinereții, a- 
ceasta este' una dintre simbo
licele corespondente ale is*  

. toriei, noastre contemporane, 
unul dintre esențialele motive 
ale încrederii cu care privim 
viitorul. Avem o societate tî- 
nără, ostilă deci rutinei. 
Inerției, conservatorismului. 
Avem, concomitent, un ti
neret ce creează, înfăptuiește 
o tară la scara idealurilor co
muniștilor. Firește, in con
cordantă cu aceste ipostaze 
ale muncii, el își și gîndește 
cu maximă responsabilitate 
condiția, încercind să întru
peze exemplar un nou mo
del uman.

„Ce e un tinăr ? Un foc 
năvalnic" ; dincolo de laco
nismul expresiv al acestei 
definiții aparținînd unui mare 
scriitor să descooerim in ex- 
tenso cîteva atribute 
mului tinăr. Ele ar 
goarea. plenitudinea 
lor lăuntrice, 
biologice și, ceea 
ce nu este deloc 
neglijabil, sen
timentul aces
tei plenitudini. 
Apoi — ageri
mea și neas- 
tîmpărul. Apoi 
— prospețimea 
simțurilor, 
ritatea 
Mtatea 
ginația, 
chiar 
realului.
mul participării, curajul 
impetuozitatea, lipsa 
citații interesate, 
intra muros, mereu între 
tăi. mereu in miezul luptei. 
Apoi — superba mindrie, su
perba obstinație de a te în
hăma la minunate utopii (po
sibile prin munca noastră !) 
de a fi cel care pompează vi
itorul in prezent. Așa au gin- 
dit și au crezut brigadierii 
de la Bumbești-Livezeni. Sal- 
va-Vișeu. Agnita-Botorca, 
constructorii Bicazului, ai
Argeșului și Turcenilor, ai
Galatiului siderurgic și ai a- 
titor și atitor esențiale re
pere ale forței și vocației 
noastre edificatoare. Cum 
au crezut aceste genera
ții ale muncii, credem și 
noi, cei care le preluăm șta
feta. Ne asemănăm cu 
decesorii, dar căutăm 
întrecem adăugind 
brațelor entuziasmul 
priu virstei. tensiunea min
ții. tăria gindului iscoditor.

Odată stabilite, mai exact 
enumerate, caracteristicile o- 
mului tinăr. să străbatem 
drumul invers, încercind o 
comprimare a tuturor atri
butelor intr-unui singur, em
blematic, dominator. Care ar 
fi acesta ? Am zice că hir- k-............ .

ale 
fi

o- 
vi- 

forțe-

tia de turnesol cu care recu
noaștem tinerețea se poate 
formula in cuvinte astfel : să 
vrei să miști munții și să 
crezi că-i poți muta. Iar cre
zînd chiar îi vei muta. Tre
buie să observăm că tinerețea 
spirituală înseamnă transpu
nerea tuturor acestor atri
bute în plan intelectual.

Nu este exclus desigur ca 
tinerețea biologică și cea spi
rituală să coincidă. Și avem 
la îndemînă cazul extraordi
nar al lui Eminescu. Cazul 
extraordinar al lui Bălcescu. 
Să ne oprim asupra acestuia 
din urmă. Istoric, om politic, 
economist, scriitor. Participă 
la mișcarea revoluționară din 
1840. inițiază societatea re
voluționară secretă „Frăția", 
înființează imoreună cu Lau- 
rian o revistă, e unul dintre 
conducătorii Revoluției de la 
1848, fundamentează progra
mul de transformări revolu“ 

ționare avînd in 
centrul său des
ființarea iobă- 
giei și împro
prietărirea 
rănilor, 
parte 
vernul 
riu, 
pentru 
rile

LA UN TÎNÂR 
ANOTIMP

pu-
in a recepta rea- 
și a o reda, ima- 

foamea, lăcomia 
pentru elementele 

Apoi — patetis- 
și 

dupli- 
situarea 

ai

pre- 
să-1 

vigorii 
pro-

tă- 
face 
gu-din 

provizo- 
militează 

dreptu- 
romănilor 

din Transilvania, scrie cărți 
importante, 
stinge din viață in 
la Palermo, 
numai 33 i 
33 de ani ! 
unii dintre 
cristalizam 
Viata lui a avut destinul ful
gerului. Viața lui seamănă 
cu un astru a cărui lumină 
e stnnsă intr-o capsulă nu 
mai mare decit un degetar.

e 
de 
de 
ar

iar în 1852 se 
exil, 

Avea atunci 
de ani ! Numai 

Virstă la care 
> noi abia ne 

personalitatea.

Bălcescu e un martir și 
întemeietorul unei tari 
gînduri. de năzuințe și 
fapte. Ne întrebăm cum 
ârăta el în epoca noastră. 
Fiindcă și astăzi sint nece
sare faptele mari, fiindcă și 
astăzi, ca oricind, e nevoie de 
Bălcescu.

Ideea de Bălcescu ne tul
bură și ne curentează ca un 
cablu încărcat cu electrici
tate. Contaminați de ideala 
lui tinerețe,, noi înșine învă
țăm să fim tineri.

Ce înseamnă să fie tinăr un 
scriitor ? Credem că tinere
țea scriitorului se traduce 
prin tinerețea limbajului său. 
Cită flacără au în ele ver
bele și substantivele sale. 
Asta pe de o .parte. Iar pe de 
alta tinerețea scriitorului se 
măsoară în responsabilitatea 
cu care scrie. Se află sa t nu 
pagina lui in cercul de lu
mină al adevărului ?

GABRIEL CHIFU
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Agricultură — 

știri și comentariu

Prioritatea priorităților în a- 
cest final de septembrie si în
ceput de octombrie este campa
nia de stringere a recoltei. Cam
panie în care si tineretul are si 
trebuie să aibă un rol impor
tant. Două știri sint. credem, 
relevante :

■ In numai cinci zile, la în
ceputul acestei campanii, comi
tetele iudetene ale U.T.C. au 
reușit să mobilizeze la lucrările 
agricole de toamnă peste 200 mii 
tineri. Cifra are totodată si ca
litatea de a ne da o idee clară 
despre marile posibilități pe 
care le are tineretul pentru aus- 
tinerea cu bune rezultate a 
campaniei, cit si despre capaci
tatea organizației noastre de a 
antrena tineretul la acțiunile de 
mare anvergură.

■ Iată si județele în care se 
înregistrează participări masive 
la recoltat: Ialomița — 20 mii 
tineri. Prahova — 16 mii. Timiș 
— 16 mii. Dolj — 10 mii. Teleor
man — 10 mii, Olt — 9 500, Giur
giu — 7 600, Brăila — 7 500.

La prima vedere am putea fi 
destul de mulțumiți. Da, tinerii 
sint printre cei mal importanți 
protagoniști ai acestei campanii. 
Dar. să nu uităm că. in curînd 
vremea ..nu va mai Avea răb- 
dare“. iar ritmul de recoltat tre
buie să fie si mai intens, res-' 
ponsabilitătile șl mai concret a- 
sumate ; mobilizarea, de aseme
nea. trebuie să fie mai cuprin
zătoare si mai fermă, asta Cu 
atît mai mult cu cit nu peste 
multă vreme elevii se vor în
toarce în sălile de clasă. In a- 
cest context să nu credem cum
va că tractoarele si celelalte ma
șini agricole vor face. In cimp, 
în linsa noastră, totul, la mili
metru. Să nu stăm deci liniștiți 
în orașele noastre, la locurile 
noastre, pină nu vom sti că în
treaga recoltă e culeasă si pusă 
bine. Iar asta nu înseamnă alt
ceva deeît să participăm noi în
șine la recoltat în toate „feres
trele" de timp liber. Acum o 
săptămină am făcut drumul de 
la bariera Bucureștilor la Giur
giu. Prea putină, extraordinar 
de putină tinerețe la recoltat (e- 
levii înseamnă, totuși, cel mult, 
adolescentă) si e inadmisibil, ca 
să dau doar un exemplu, ca ta 

Giurgiu sute de oameni tineri 
să „frece" bulevardul, iar la citi*  
va kilometri, la Daia sau Fră
țești, doar cîtiva oameni vîrst- 
nici, cu cite puteri le-au mai 
rămas să încerce să stringă re
colta. Nu e etic, nu e deloc 
drept, cinstit. Fără-ndoială că 
agricultura nu e. totuși, indus
trie. oricit am încerca noi să-i 
zicem si asa și de aceea din 
preajma ei mina omului nu 
poate lipsi nicicum. In special a 
omului' tinăr. puternic, entuziast, 
optimist. în stare să însenineze 
cu fapta lui chiar si-o zi cețoa
să de toamnă. Nu cunoaștem 
deloc acțiuni cînd organizații 
U.T.C.. colective de tineri și-au 
continuat programul de fabrică 
la cules de recoltă. Si-ar trebui 
să fie cotidiene asemenea acți
uni pentru că dincolo de bariera 
orașului se află încă in picioare 
destul porumb, destulă floarea- 
soarelui si sfeclă de Zahăr. Să 
fim mult mai mult cu gindul și 
fapta in cimp, asa cum sintem 
cu gindul și gestul la piața sau 
alimentara ce trebuie să fie cu 
de toate. Cumplit de greșiți am 
fi dacă am crede că aceste „de 
toate" cad de undeva din cer 
odată cu ploaia. Să ne schim
băm optica și să ne alungăm 
comoditătile întelesînd că tot 
ceea ce noi dorim să găsim in 
plată si alimentară ajunge si va 
ajunge acolo prin munca noas
tră si nu a altora, că noi. ti
nerii. sintem si trebuie să fim 
forța agriculturii, că satul ro
mânesc are nevoie de tineri nu 
numai la Anul Nou cînd vin 
să-și etaleze hainele frumoase de 
la oraș, ci si în marile campa
nii. in marile lui asalturi. Agri
cultura, în aceste înalte zile de 
toamnă, trebuie să fie una dintre 
cele mai puternice flăcări ale 
conștiinței noastre de tineri re
voluționari. de oameni cu dra
goste de patrie si viitor.

•) VALERIU RAPEANU : 
Cultură »l isterie. II. Ed. Car
tea Românească. 1981.

Industria — 

exemple pentru 

o campanie 

agricolă
■ în municipiul Arad se în- 
eie astăzi o nouă decadă a 

„productivității si calității mun

cii". Rezultatele acestei decade 
înseamnă producție peste plan : 
3 vagoane de marfă, 4 batiuri pen
tru strunguri, feronerie pentru 
6 garnituri de mobilă destinate 

.exportului, un important număr 
de confecții.

■ încă 25 de mii de ore în 
sprijinul producției au fost rea
lizate de tinerii din Botoșani. 
Aceste ore se pot „traduce" in 
150 bucăți izolatoare. 20 tone pie
se brute. 3 tone piese de schimb 
pentru utilâje din industria 
ușoară și agricultură. 3 mii pro
duse din porțelan și sticlă, 3 500 
metri țesături. Toate aceste pro
duse sint peste plan.

■ Iată ce-au făcut în ultime
le zile 12 500 tineri hunedoreni : 
au finisat 400 apartamente, au 
recuperat 500 tone fier vechi și 
600 kg maculatură. Bineînțeles, 
totul a fbst realizat în timpul 
liber si în contul muncii patrio
tice.

■ Tinerii din cadrul Platfor
mei RoVinari-Jilț și-au propus 
să colecteze 120 tone fler vechi 
și să economisească 150 tone mo
torină. Pentru niște tineri vred
nici care dau tării cărbune mult 
si de calitate, asemenea fapte 
nu sint deeît firești și pe deplin 
realizabile.

■ Tinerii dîn Oradea vor să 
„bată" milionul. Ei au realizat 
peste sarcinile de producție 4 
masinl-unelte, 8 mașini agrico
le, au reparat 21 vagoane de 
marfă, au confecționat 400 pe
rechi de încălțăminte. Valoarea 
acestora nu poate să fie decit 
aproape de milionul de lei. mâi 
exact 780 mii lei.

■ Are cuvîntul Brașovul: 100 
tineri de la Făgăraș produc pes
te olan îngrășăminte chimice în 
valoare de 100 mii lei ; 1200 de 
tineri rișnoveni participă Ia ac
țiuni de recuperare si reintrodu
cere în circuitul productiv a u- 
nor piese si materiale refolosibi- 
le cu o valoare de circa 1 600 000 
lei ; cei din Zărnesti vor recon
diționa utilaje Prin lucrări a că
ror valoare se saltă la 200 mii 
lei. Etc. etc. etc.

Deci, cuvintul de ordine în in
dustrie Înseamnă faptă-concrete- 
te-implicare. Ceea ce dorim și 
tn agricultură 1

EUGEN MIHAESCU

Studenții Facultății de automatică în timpul orelor de laborator 

Foto : GABRIEL LEANCU

Disciplina contractuală
(Urmare din pag. 1)

Rezultatele obținute în produc
ție reflectă, indiscutabil, si 
roadele acestor cursuri".

Desigur, in realizarea șl de
pășirea sarcinilor de produc
ție cercetarea științifică si con
tinua pregătire profesională au 
un loc și un rol cu totul și cu 
totul aparte la „Electrotimiș". 
Dar cel mai important loc îl 
Ocupă munca oamenilor, a 
acestor tineri harnici, preocu
pările lor pentru îmbunătăți
rea continuă a producției si a 
muncii. Ilustrativă In acest 
sens este afirmația tinărului 
lăcătuș Dumitru Ursache : „La 
noi in secție realizarea sarcini
lor de plan este evidențiată 
zilnic. Nu se admite nici o res
tanță de la o zi la alta. Fără 
discuție, mai apar unele pro
bleme pe flux, dar noi ră- 
minem pină Ia soluționarea lor, 
o oră, două peste program, 
pentru ca in ziua următoare să 
pornim de la depășiri, nu de la 
restante. Fiecare tinăr este In
teresat In această direcție, dat 
fiind faptul că lucrăm în acord 
global pe echipă și retribuția o 
primim in același sistem"..... In
plus, intervine lăcătușul Con
stantin Areonesi — fiecare 
produs al nostru valorează mi
nimum un milion de lei, deci 
nerealizarea lui nu numai că 
ar influența realizarea planu

lui secției, dar s-ar regăsi în 
mod negativ și în planul între
prinderii. Și, rețineți, este 
vorba de un utilaj, pe care 
nu-1 putem Înlocui cu un altul, 
cum se mai tntîmplă. uneori, 
în unele intreprinderi. Mă 
refer la cele care fabrică șu
ruburi sau piese cu valoare 
mai mică...". Ar mai fi înfcă 
multe de adăugat la cele spuse 
de interlocutorii noștri. Spre 
exemplu, în această întreprin
dere, pentru realizarea în con
diții optime a comenzilor «-a 
trecut la organizarea produc
ției pe grupe de utilaje. Avan
tajele acestui sistem constau in 
specializarea muncitorilor, ex
tinderea pnlideservirii. mai 
buna supraveghere a activită
ții. aprovizionarea corespunză
toare a locurilor de muncă. Și 
tot din inițiativa colectivului 
au fost constituite echipe de 
asistență pentru punerea in 
funcțiune a utilajelor la be
neficiari și urmărirea lor pe 
perioade de garanție.

Tot acest ansamblu- de preo
cupări, de căutări, de susținute 
eforturi, la care se adaugă încă 
multe alte initiative uteciste. 
se constituie intr-o veritabilă 
experiență a unul tinăr colec
tiv muncitoresc hotărit să în
deplinească exemplar sarcinile 
și angajamentele asumate in 
primul an al actualului cin
ci nat

Valeriu Râpeanu este unul 
dintre cei mai devotați și com
petent! editori ai lui Nicolae 
lorga. Unii i-au reproșat că re
tipărește prea multe cărți din o- 
pera marelui istoric, că. in ge
neral. în fiecare an apare prea 
mult lorga, Valeriu Râpeanu a 
dat în public, o replică greu 
de uitat și anume a arătat că. 
or leite eforturi de reeditare 
s-ar face, în cultura română, 
prea mult lorga nu va fi ni
ciodată. Consecvent acestei con
vingeri. el a publicat recent și 
un volum de studii consacrate 
cărturarului român, ca și unui 
strălucit succesor al lui. isto
ricul Gheorghe I. Brătianu. 
Volumul este intitulat Cultură 
și istorie, a apărut la Editura 
Cartea Românească și poartă 
pe copertă cifra romană II. 
deoarece, după cum se știe, Va
leriu Râpeanu. intens preocu
pat de relația dintre cultură și 
istorie, a mai publicat o carte cu 
un profil asemănător.

In culegerea de acum un nu
măr însemnat de 
pagini este re
zervat prezen
tării lui Nicolae 
lorga ca men
tor al revistei 
Sămănătorul. E- 
vidențiind ce 
este viabil, dar 
și ce este peri
mat în sămănă
torism, autorul 
situează, tot- ■ 
odată, acest curent în des
cendenta unor tradiții ale gin- 
dirii și esteticii românești. Ra
portarea la Dacia literară, ca și 
la ideologia junimistă este rea
lizată intr-un mod nuantat. se- 
sizindu-se continuitatea unor 
idei, dar ș! discontinuitatea al
tora. Semnatarul studiului reu
șește să creeze o imagine în 
mișcare a evoluției culturii noas
tre. să dezvăluie conexiunile 
numeroase, uneori surprinză
toare, între doctrine si orientări 
considerate în mod obișnuit, nu 
numai distincte, dar și incom
patibile. în prim-planul excur
sului istoric râmîne insă per
manent figura avintată și pro
fetică a lui Nicolae lorga, a că
rei efigie exegetul o șterge de 
praful multor prejudecăți șl o 
face să strălucească neașteptat 
de puternic. Valeriu Râpeanu 
dovedește, de exemplu, cit de 
falsă este versiunea in legătură 
cu preferința lui Nicolae lorga 
pentru o literatură idilică, e- 
dulcorată. Trecind in revistă 
numeroase mărturisiri, arti
cole program sau profesiuni de 
credință ale directorului revistei 
Sămănătorul. exegetul de
monstrează in mod elocvent că 
presupusul partizan al unei vi
ziuni roze asupra vieții rurale 
era. dimpotrivă, interesat in 
cel mai inalt grad de prezenta

rea unor situații dramatice din 
existenta țăranilor si anume de 
prezentarea acelor situații dra
matice declanșate de inegalita
tea socială. Era și greu de cre
zut, dealtfel, că Nicolae lorga, 
care a susținut cu entuziasm in 
tinerețe realismul și natura
lismul. si-a modificat ulterior 
atît de mult sensibilitatea este
tică incit să opteze pentru o li
teratură ruptă de realitatea so
cială. Este adevărat că idealul 
său politic și moral se centra pe 
conceptul de solidaritate și ar
monie națională, asa cura fu
sese indus dintr-un trecut isto
ric îndepărtat, reconstituit cu 
nostalgie. însă experiența sa 
existențială, ca si spiritul . cri
tic mereu treaz nu puteau să nu 
ducă Ia o luare in considerație a 
evidentei, la o angajare efecti
vă. dar și doctrinară în dezvă
luirea puternicelor contradicții 
din mediul țărănesc. Oare nu 
lorga fusese cel care, cp clarvi
ziunea sa de istoric, prevăzuse 
cu cițiva ani înainte evenimen

LITERATURĂ 
ȘI ISTORIE-'

tele dramatice din 1907? Susti- 
nindu-șl demonstrația cu argu
mente de acest gen. greu de 
combătut, Valeriu Râpeanu co
rectează și completează imagi
nea pe care o avem despre lor
ga ca ideolog al sămănătoris
mului.

Dealtfel, in general Valeriu 
Râpeanu evită să rămînă prea 
multă vreme în domeniul ab
stracțiilor. Expunerea sa are de 
multe ori o turnură epică. Iată, 
de exemplu, cum este comen
tată ruptura dintre revista Să- 
mănătorul și conducătorul ei: 
„Fără lorga, Sămănătorul n-a 
mai avut nici forța afirmației, 
nici patosul negației, nici ten
siunea polemicii sale. A Încetat 
să creeze o școală și să comită 
erori răsunătoare, sfirșind prin 
a pluti în apele comode ale me
diocrității. Dar — continuă Va
leria Râpeanu — fără Sămănă
torul, nici lorga nu si-a mai 
aflat deeît un drum paralel cu 
marea noastră literatură. Lupta 
literară se încheiase. Timp de 
treizeci și cinci de ani. Nicolae 
lorga a trăit ne acest tărîm din 
amintirile atltor zile .glorioase 
presărate cu erori, dar și cu nu
meroase fapte de cultură auten- 
tică".

Un alt studiu din volumul re
cent apărut are în vedere Idea
lul uman al lui N. lorga. Cu o

biectivitatea cu care ne-a o- 
bișnuit, Valeriu Râpeanu ex
trage atit din biografia istoricu
lui. cit și din opera sa. îndeo
sebi din paginile de memoria
listică. un proiect uman care, 
în mare măsură, rezistă și as
tăzi. „Idealul uman al lui lor
ga — subliniază criticul și is
toricul literar —r a stat in chip 
primordial sub semnul valorii 
morale. înțeleasă ca o expresie 
a datoriei oe care individul o 
are fată de popor si societate. 
Numai in măsura în care a- 
ceastă datorie este împlinită 
prin creație tenace, prin dă
ruire necondiționată și slujire a 
ei cu modestie, numai în a- 
ceastă măsură N. lorga valida 
un sens pozitiv al existenței".

Al doilea mare istoric și om 
politic de care se ocupă Vale
riu Râpeanu in culegerea sa de 
studii este, cum spuneam. 
Gheorghe I. Brătianu. un ilus
tru șuccesor al lui Nicolae lor
ga. Autorul face nu numai o- 
peră de exegeză, ci și un act 

de redescope
rire a uneia 
dintre persona
litățile culturii 
noastre din pe
rioada interbe
lică. Traiecto
ria politică a 
Iui Gheorghe I. 
Brătianu este 
urmărită rigu
ros, estimindu- 
se într-o ma

nieră echilibrată atit elementul 
înnoitor, cit și diversele opțiuni 
determinate de presiunea tradi
ției de familie sau de aceea a cir
cumstanțelor istorice. Totodată, 
este analizată ne larg contribu
ția lui Gheorghe I. Brătianu la 
investigarea și interpretarea tre
cutului istoric al poporului nos
tru. O atentie aparte este acor
dată lucrării Tradiția istorică 
despre întemeierea statelor ro
mânești pe care Valeriu Râ
peanu, editor al el. o consideră 
pe bună dreptate „unul dintre 
momentele reprezentative ale 
gindirii noastre, operă care în
sumează într-o viziune orig'-sțj. 
datele cercetării pe tărimul 
toriei. folcloristicii, literaturii".

Intr-un moment tn care exce
sul de specializare poate preju
dicia idealul umanist, Valeriu 
Râpeanu face, deci, un demers 
salutar, repunînd în legătură do
menii izolate intre ele in mod 
artificial, ca istoria și literatura. 
Totodată, el contribuie la rea
șezarea pe baze solide, științi
fice a discuției despre marii 
noștri istorici.

ALEX ȘTEFANESCU

MEȘTERUL
(Urmare din pag. I)

gură nu ajută, e alunecoasă. 
Vorba este ca schela, trebuie 
să se proptească de ceva, să 
ajute ceva să crească, să creas
că și ea cu acel ceva, cu fapta, 
bunăoară. Ei, dar ce m-a luat 
pe mine gindul așa, îndărăt ? 
Semn de bătrinețe, și nu-i a 
bună. Floroiule, Floroiule. bați 
în 50 de ani și începi să tragi 
la gînd ca racul. Nu, nu poate 
fi așa. Dar uite, îmi veni în 
gînd intimplarea cu Mirea, și 
gindul se duse pe intimplare. 
Cîți ani să fi trecut de-atunci ? 
Poate opt, poate zece. Și mai 
veni și-un băiat din cel noi, 
încadrați din februarie, poate 
Oproiu, poate Ciubotaru ; nu, 
ei nu veniră să-mi ceară nimic, 
îmi trecură numai așa. prin 
dreptul ochilor, și-mi amintii 
atunci de Mireâ tinăr, de mine 
tinăr, tineri de tot, la prima 
coasă a musteții și prima țan- 
dără de șpan înfiptă-n căptu
șeala miinii. Bat, uite. în 50 de 
ani, am împlinit 30 de munci
tor calificat, 18 de maistru, șl 
gindul dă ocol uneori acestor 
ani. întimpinindu-i pe toți bă
ieții care au crescut in preajma 
mea, pe care i-am ajutat să 
crească oameni, muncitori și 
oameni. Cîți să fie ? I Păi, cîți 
să fie 1 ? Dacă-mi arunc ochii 
pe degetele de la miini și-i 
plimb de zece ori peste degete 
scot imediat o sută, cu nume 
cu tot. Altfel, in 30 de ani de 
cind sint in cimpul muncii 
ml-au trecut prin mină la o 
mie de inși. Dar unii au trecut 
ca banii, iute, nu mă pot lăuda 
c-am ajuns la bună cunoaștere, 
la prietenie. Despre o sută însă 
știu aproape țotul. Zic totul, 
pentru că acest tot s-a format 
aici, în uzină, ih muncă, și din 
această uzină și muncă, din 
preajma lor. eu n-am lipsit 
niciodată. Veneam uneori la 
patru dimineața in secție, iar 
pe la cinci dam cu ochii de 
Pena Florea. Ce-i, mă, cu tine 
aici, te de-te nevasta jos din 

pat ? Nu, zice, meștere, vreau 
să ajung ca dumneata, să se
măn cu dumneata, să fiu punc
tual ca dumneata. Bine mă, zic, 
dar fii punctual după program, 
la 7, nu la 5, și-n gînd rid și 
mă bucur că Pena n-are somn 
din grija muncii. Altădată, mă 
pomeriesc cu Năstase Gheorghe 
că-mi bate în ușă. Ce-i, mă, 
dau turcii 1 Nu, zice, voiam să 
te văd. Nu știu cum să-ți spun, 
dar mi se făcuse dor de dum
neata. Și văzîndu-mă încruntat, 
adaugă : Aveam și-un drum 
pe-aci, prin cartier... Bineînțe
les că eram să mă supăr ; doar 
11 lăsasem încă in spital cu o 
săptămină in urmă, cind fuse
sem la el în vizită, și nebunul 
vine acum Ia mine, cu piciorul 
în gips, să mă vadă, că, vezi 
doamne, l-a apucat dorul... Dar 
cel mai mult m-a impresionat 
Niță Cristian. Și el tinăr. Ple
case de cițiva ani buni de la 
noi din uzină. Aproape că ui
tasem de el. Eram pe stradă, și 
deodată mă aud strigat : Meș
tere, stai un pic, bună ziua, ce 
mai faci ? Abia l-am recunos
cut. Crescuse. Mare lucru să te 
oprească cineva pe stradă, să-ți 
dea bună ziua, să te întrebe 
de sănătate, să-ți mulțumească 
fiindcă l-ai învățat ceva in 
viață. Și din nou mă bucur 
și-mi rîde inima, că mie mi 
mi-a întors nimeni spatele pe 
stradă. Dar ce mă întind eu 
atîta la gînd Și la vorbă ir) 
gînd ? Că, u(te, nu prea este 
timp de vorbă lungă, planu-i 
mare, producție multă, și minjii 
ăștia noi nu s-au învățat încă 
bine la roată, și...".

♦
Aceste ginduri — ale maistru

lui Nicolae Floroiu de la me
canică IL^compresoare, între
prinderea " „23 August" din 
București — le-a consemnat 
reporterul in pauza de prin» a 
unei zile do muncă, nădăjduind 
secreta bucurie de a-i fi devenit 
și el unul din nenumărații „fe
ciori" : al 101-lea...

TIMPUL LIBER -TIMP ACTIV - PĂSĂRI CARE PIER
Afișele anunțau ora II ca 

fiind ora începerii. La 11,30 exis
ta un fel de podium care urma 
să devină scenă. In fața casei ■ 
lui Avram lancu, nimeni. Aproa
pe de amiază au apărut copiii 
școlii din Avram lancu, unii, In 
costume populare, alții, in uni
forme, conduși de un cadru di
dactic. Cu o zi înainte o parte 
din profesori aflase cd duminică 
dimineața trebuie »d fie la Cosa 
tancului. Cum, de ce, care din
tre ei ? Unii aflaseră de pe la 
șoferii de autobuze care citiseră 
afișele prin Alba lulia că la ora 
11 începe „Intîlnirea tineretului 
cu Istoria", ci slmbătă In Clm- 
peni avuseseră loc un simpozion 
șl un concurs de muzică popu
lară „Cintecele tancului" iar 
participanții vor cinta și pe sce
na din satul tancului. Ploua, șl 
copiii așteptau cuminți in frig, 
învirtindu-se prin curtea muzeu
lui. Aproape de ora 13 au apărut 
și citeva femei din formația de 
tulnicărese. Unele știau, altele 
nu. tn mare grabă au trimis vor
bă la cele care nu știau. Sd se 
îmbrace in haine de sărbătoare 
și sd find repede. Numai cd In 
Apuseni a trimite vorbă nu-i tot 
una cu a da telefon. Cam in 
același timp au apărut si prime
le autobuze sosite de la Abrud 
și de la Blaj. Au oprit la margi
nea pajiștii unde se instala sce
na și s-au transformat in loc de 
refugiu. A mai apărut și un ca
mion al cooperației de consum 
din care au fost coborite lăzi cu 
vin și o cratiță pentru plăcinte. 
Moții din Avram lancu si cei din 
împrejurimi, aflați întimplător 
prin apropiere, se întrebau ce-o 
fi, oare, ce-o fi? La stația de 
amplificare s-a pus muzică disco 
Si echipele de dansatori din Blaj 
au înjghebat împreună cu cițiva 
copii înghețați un fel de shake- 
twist. Pe iarbă, oricum, nu prea 

le ieșea. Reprezentanții Comite
tului județean Alba al U.T.C., 
retrași la școală, dezbăteau a- 
prinș modul de desfășurare a 
serbărilor. Pe pajiște, vinul coo
perației de consum vindut la ki
logram iși făcea efectul. Gru
puri, grupuri de cintăreți impro
vizați mai încălzeau atmosfera. 
Au mai sosit patru, cinci auto
buze cu elevi. Coborau mirați Și 
se întrebau de ce-au venit să 
vadă o pajiște pustie, cu cițiva 
oameni abțiguiți de vin, cu o

Tristețea 
jumătății 

de măsură
sobd la care se coceau niște plă
cinte și cu grupuri mici care se 
întrebau cum s-o desfășura, ce-o 
fi, ce-o fi? Pe la 13,30 organiza
torii ineă mai dezbăteau modul 
in care va decurge „Intîlnirea 
tineretului cu istoria", organiza
tă iin comuna Avram lancu, o 
idee fericită, preluată de la hu
nedoreni (mai puțin organizarea 
impecabilă). La ora 14 organi
zatorii dezbăteau în continuare. 
La ora 14,20 secretarul U.T.C. pe 
comună alerga de colo colo pen
tru a pune la cale un balmoș 
festiv pentru oaspeții mai de 
vază ai comunei, adică pentru 
organizatori. După ora 14.30 ser
bările au început. în fața a cel 
mult 400 de oameni primarul 

comunei Avram lancu a vorbit 
despre personalitatea eroului na
țional. în mare grabă au 
evoluat soliștii de muzică 
populari, cei mai mulți cintă
reți cu o puternică personalitate, 
au dansat și tinerii din Blaj, a 
fost recitată Și-o poezie si totul 
s-a sfirșit in fugă, ca si nu cată 
seara si sd-i prindă departe de 
casă pe cei veniți cu autobuze
le. Apoi nouă nu ne-o plăcut de
loc, i-am auzit zicind pe cei mai 
mulți moți aflați prin apropiere 
și plecați spre casă cu un strop 
de amar în suflet. Căci in Munții 
Apuseni nu este moț care să nu 
vibreze la auzul numelui lui 
Avram lancu, al lui Horea, Cloș
ca, Crișan, Buteanu, Sever si 
cițt Moți mari ori mai fi fost. 
Cind le pronunță numele sufle
tul moțului se limpezește si ciu
tă iar cind ceva le umbrește, 
simte cum o aripă ii picurd tn 
suflet un strop de amărăciune. 
A spune ceva despre istorie și-a 
o spune prost, cu jumătate de 
guri, a face ceva spre cinstirea 
ei și-a face cu jumătate de mă
sură, e mai rău decit a nu face 
nimic. Nu pentru cd s-ar putea 
găsi cineva cam să scadă din 
măreția istoriei din aura de le
gendă care înconjoară marile 
personalități ale istoriei noas
tre, ci pentru că o asemenea în
tâlnire, făcută In pripă, fără dă
ruire, lasă oamenilor un senti
ment ciudat, aproape de nenu
mit. Căci pentru moți, decit să nu 
faci totul, măi bine să nu faci 
nimic. Jumătatea de măsură e 
un fel de jumătate de drum pe 
care nu călătoresc decit ce» care 
nu rezistă la intîlnirea cu mun
ții de pe hărți și cu cei din su
flete.

CORNEL NTSTORESCU

(Urmare din pag. I) 
nabil în hotărîre*  ei de a se 
transfera, devenită faptă. La 
urma urmei, oricare loc de mun
că e capabil să furnizeze și sa
tisfacții personale și motive de 
stimă pentru cei din jur. Așa 
s-ar fi putut intimpla și cu Maria 
Tudor...

S-a întimplat, insă, cu totul 
altfel. A intervenit insă tn viața 
ei un soț și, o dată cu el, o nun
tă. Coincidență sau nu, a treia zi 
după nunta suportată de ea și de 
părinții ei (după toate legile 
nescrise ale „modei" și tradițiilor 
de cartier) în gestiunea ei se 
constata un minus de 3 000 lei, 
pe care ttnăra administratoare a 
catadicsit să-l acopere printr-un 
fals 1 Și iată cum a procedat: 
ducindu-se cu încasările la ban
că, i-a dat prin minte să se aba
tă de la procedura curentă. Con
cret, după ce — la unul din ghi
șee — operatoarea i-a ștampilat 
foaia de vărsămînt, nu s-a mai 
prezentat cu ea la casă, pentru 
a depune banii, pe care astfel șl 
i-a Însușit. Organului de control 
care se afla In grădiniță i-a pre
zentat foaia de vărsămînt numai 
cu ștampila triunghiulară a ope
ratoarei, fără viza casierei. Ori
cit de surprinzătoare, neatenția 
organului de control a absolvit-o 
de culpă, la momentul respectiv. 
Un semn, pentru ea, că... încer
carea moarte n-are?!

TV

PROGRAMUL 1
18.00 Telex. 18,05 Teleșeoalâ. 17.88 

Tragerea ADAS. 17,13 Fapte de 
eroi ai muncii șl vieții socialiste.

NOVICELE DEVINE „EXPERT*  
IN FALSURI

Prima oară, i-a mers. De ce 
să nu încerce și a doua oară, pă
rea ș-o întrebe duhul nefast ? A 
repetat. I-a mers, Contabila gră
diniței, Anișoara Zorilă, o con
trola și nu prea, in virtutea ju
mătății ei de normă, Cind se-n- 
tîmpla să-i verifice chitanțele, 
n-o făcea, nici intr-un caz, „cu 
lupa", cum i se recomanda, ei 
și suratelor, la instructajele or
ganizate prin inspectoratul școlar 
municipal. La o privire superfi
cială, chitanțele (așa-numitele 
foi de vărsămînt) nu trădau fal
surile săvîrșite de Maria Tudor 
între două ghișee : declara o 
sumă la operator, obținea ștam
pila triunghiulară, se retrăgea 
intr-un colț și „ajusta" suma cu 
Pixul, așa incit să-i rămînă. 
după depunere, o diferență con
siderabilă. La o privire atentă 
(care nu i s-a întimplat nici di
rectoarei, timp de mai bine de 
un an) chitanțele cu pricina ar 
fi putut fi însă un prețios sem
nal de alarmă, pentru făptaș în 
primul rînd — oprindu-1 din 
rostogolire — și apoi pentru in
stituție.

SFIRȘITUL UNUI SISTEM GREOI 
DE VERIFICARE

Grădinițele de copii cu orar 
prelungit săptăminal sint unități 
cu personalitate juridică. Ele au.

Acțiunea Sulf *81,  17.38 Tragere*  
pronoexpres. 17,43 Gala maeștrilor: 
Maria Slătlnaru-Nistor. 18,10 Omul 
șl sănătatea. 18,25 Mult e dulce șl 
frumoasă limba ce-o vorbim... 
18,80 1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 
19,30 Actualitatea economică. 20,00 
Universul femeilor. 20,40 Melodii 
populare. 20,55 Fotbal: Olympla- 
Icm Pireu — Universitatea Craio
va, meci retur tn „Cupa campio

prin urmare, cont la bancă. Nu
mai că, potrivit reglementărilor 
mai vechi — inspirate, eu ani în 
urmă, de o rațiune simplificatoa
re — depunerile provenind din 
contribuțiile bănești ale părinți
lor nu se consemnau în extrasul 
de cont al unităților respective 
(vărsîndu-se, cum arătam, în 
contul bugetului municipal). Or. 
administrația financiară nu are 
organul său propriu de control. 
Eventualitatea descoperirii aces
tei modalități de fraudă revenea 
prin urmare in exclusivitate or
ganelor C.F.I., care au posibili
tatea șă confrunte chitanțele de 
la grădiniță cu borderourile ad
ministrației financiare. După 
toate aparențele, administratoa
rele care au depus o sumă șl au 
demonstrat, cu acte false, alta 
(mizind pe „încrederea" con
tabilelor și a directoarelor 1) au 
speculat inclusiv acest destul de 
greoi sistem de verificare...

Pornind de la aceste consta
tări, Administrația financiară a 
C.P.M. București a și procedat, 
dealtfel, la demersuri către Mi
nisterul de Finanțe, pentru 
schimbarea procedurii. începînd 
de la 1 aprilie 1981, depunerile 
acestor sume se fac în contul 
grădinițelor, ca atare vor fi con
semnate în extrasul de cont al 
fiecărei unități. Ceea ce exclude, 
pe mai departe, o cale a fraudei 
practicată îndeajuns de mult 
timp.

nilor europeni". Transmisiune di
rectă de la Atena. 22.45 Telejurnal.

PROGRAMUL 2
19,00 Telejurnal. 19,30 Actualitate*  

economică. 20,00 Buletinul rutier al 
Capitalei. 20,13 Din țările socialis
te. 20,40 Telecinematecâ. Ciclul 
„Dosarele ecranului" : „Adtncu- 
riie“. Premieră TV. 22,45 Tele
jurnal.
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UNIVERSITATEA „BABEȘ-BOLYAI*  
CLUJ-NAPOCA

anunță 
scoaterea la concurs a următoarelor posturi s 

FACULTATEA de fizica
Catedra de electronică, optică și fizică teoretică

Profesor, disciplinele Electrodinamică șl teoria relativității, 
Mecanică cuantică, Teoria plasmei, poziția 5.

FACULTATEA DE ȘTIINȚE ECONOMICE 
Catedra de economia producției

Profesor, disciplinele Analiza activității economico-financiare, 
in agricultură, Aprovizionarea tehnico-materială în agricultură. 
Sistemul informational și tehnica de calcul, poziția 5.

Conferențiar, disciplinei^ Economia, organizarea și planificarea 
construcțiilor, Planificarea și prognoza dezvoltării economico-so- 
ciale. Marketing. Aprovizionare și desfacere, poziția 8.
Catedra de finanțe și contabilitate

Profesor, disciplinele Contabilitatea unităților economice, Pro
iecte economice. Organizarea și conducerea contabilității, poziția 2.

Conferențiar, disciplinele Contabilitatea activității de comerț 
exterior. Elemente de contabilitate. Proiecte economice, poziția 9.

Conferențiar, disciplinele Eficiența și finanțarea investițiilor, 
Proiecte economice, poziția 10.

Candidații la concurs vor depune la Rectoratul Universității din 
Cluj-Napoca, strada Mihail Kogălniceanu nr. 1, in termen de 30 
de zile de la data publicării acestui anunț in Buletinul Oficial, 
cererea de înscriere la care vor anexa actele prevăzute de Legea 
nr. 6/1969 privind Statutul personalului didactic din Republica 
Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial, Partea I, nr. 33 
din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului Educației și 
Invățămintului nr. 84 539/1969.

întreprinderea de foraj 
și lucrări geologice 

speciale — 
București 
Grupul 

de foraj marin 
Constanța dana 34 port nou. 
școlarizează elevi absolvenți 
ai treptei I Liceu sau 10 clase 
școală generală, prin scoală 
profesională cu durata de un 
an și jumătate la următoarele 
meserii :

• sondori foraj.
• mecanici motoare eu 

combustie internă
prin Liceul industrial minier 
nr. 5 Constanta care asigură 
pe perioada școlarizării con
diții de cazare și masă.

Pentru înscrieri se primesc 
ntimai băieți din toate jude
țele. După absolvirea școlii, 
elevii vor fi repartizați la 
platformele de forai marin, 
la unitatea Palazu Mare sau 
alte unități cu specific.

Informații suplimentare se 
primesc la secretariatul liceu
lui din Constanta: Aleea Gră
diniței nr. 4 tel. 419 39

Stațiunea apelor sulfuroase

PUCIOASA
Situata pe Valea lalomlțel, Intr-un Incîntător ținut de dealuri, be

neficiind de o Climă cu deplasări zilnice de aer montan puternic 
ozonat, stațiunea oferi oaspeților săi condiții dintre cele mai bune 
pentru efectuarea curei balneare, a concediului de odihna sau a 
unor vacanțe mal scurte.
• DISPUNIND de o puternică bază de tratament, Pucioasa dato

rită izvoarelor sale minerale (ponderea o au cele sulfuroase) este 
recomandată in tratarea afecțiunilor cronice ale aparatului locomo
tor, reumatismale, afecțiuni aie sistemului nervos periferic, ale căi
lor respiratorii superioare sau tn tratarea unor boli profesionale.
• PENTRU PETRECEREA cit mai plăcută a timpului liber, tu

riștii sosiți aici au I*  dispoziție bibliotecă, club, sală de spectacole, 
parc pentru plimbări, expoziție permanentă de artă populară și et
nografie, casă de cultură, bază sportivă cu teren de tenis, printre 
punctele de atractlvitate turistica posibile a fi vizitate tn timpul 
sejurului dumneavoastră in stațiune menționăm: Tirgoviște, Pietro- 
șița, Vulcan-Băi, lacul Scropoasa, precum șl cabanele: cheile Ză- 
noagei, Cuibul Dorului, Bolboei, Padina și Peștera.
• STAȚIUNEA oferă celor sosiți aici confort pentru toate pre

ferințele: vile intime cu arhitectură specifică zonei, complexul se
natorial, hotelul „Parc*.  Masa este servită in restaurant sau pen
siune.
• IMPORTANT: tn lunile octombrie și noiembrie tarifele pentru 

cazare și masă sint substanțial reduse, tar cei ce și-au efectuat doar 
o parte din concediu tși pot petrece aici vacanțe mai scurte cu seju
ruri de 3, 6 sau 8 zile.

tn decorul unor dealuri șl coline împădurite, care acum, toamna, 
au un farmec deosebit, organizatorii de turism din stațiunea 
PUCIOASA sint permanent tn așteptarea oaspeților pe aceste me
leaguri.

Bilete pentru cură balneară sau odihnă, precum șl Informații su
plimentare se obțin la agențiile și filialele de turism din Întreaga 
țară.

CASA 

DE CULTURA 

A SECTORULUI 5 

anunți deschidere*  urmă
toarelor cercuri și cursuri 
tehnico-aplicative : limbi
străine (franceză, engleză, 
germană, rusă, italiană, spa
niolă), depanare radio-tv„ de
sen tehnic, contabilitate, croi
torie, cosmetică, chitară, acor
deon, inițiere in tehnica și 
arta fotografică. Primim în
scrieri și pentru următoarele 
cercuri și formații artistice : 
dansuri populare, taraf, cor 
pe voci egale (fete), cor mixt, 
orchestră de cameră, formație 
de muzică ușoară, brigadă ar
tistică, estradă, teatru, folk, 
clneclub, cenaclu literar, cerc 
de artă plastică.

Informații suplimentare Ia 
sediul nostru din Calea Ra- 
hovei nr. 151 sau la telefon *.  
23 66 61 și 41 04 48 intre orele 
9—20.
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TELEGRAMĂ Tinerii — în prima linie de acțiune pe frontul recoltei
Excelenței Sale

Domnului QUETT K. J. MASSIRE
Președintele Republicii Botswana Un obiectiv in atenție

azi
GABERONE

îmi este deosebit de plăcut să Vă adresez, cu ocazia celei de-a 
XV-a aniversări a independenței de stat a Republicii Botswana, 
sincere felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire per
sonală, de pace, progres și prosperitate pentru poporul botswanez 
prieten.

Sînt încredințat dă raporturile de prietenie și conlucrare existente 
Intre țările noastre se vor adinei continuu, spre binele popoarelor 
român și botswanez, al politicii de pace și independentă națională, 
de colaborare și securitate in lume. ,

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele

Republicii Socialiste România*

AGENDA 1‘

DISCIPLINA ȘI ORGANIZAREA

Marii, 29 septembrie, tovarășul 
Petru Enache, membru supleant 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., a 
primit delegația Organizației 
Pionierilor din R. P. Chineză, 
condusă de Zhang Junfa, șeful 
secției pentru pionieri din ca
drul C.C. al Ligii Tineretului 
Comunist, care, la invitația Con
siliului Național al Organizației 
Pionierilor din Republica Socia
listă România, a efectuat o vi
zită pentru schimb de expe
riență in tara noastră.

Delegația a luat cunoștință de 
activitatea intensă desfășurată 
de poporul nostru, sub condu
cerea partidului Comunist 
Român, pentru Înfăptuirea hotă- 
ririlor Congresului al XII-lea, 
de preocuparea constantă a 
partidului și statului nostru, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
pentru creșterea și educarea ti
nerei generații.

EvocJndu-se bunele relații 
dintre Partidul Comunist Român 
și Partidul Comunist Chinez, 
care se dezvoltă continuu în 
spiritul stimei și respectului re- 

proc, s-a exprimat dorința de 
lărgi legăturile de prietenie și 

colaborare dintre organizațiile 
de pionieri din cele două țâri 
prietene.

La primire a participat to
varășul Mihai Hîrjău, președin
tele Consiliului Național al 
Organizației Pionierilor.

★
în timpul petrecut în tara 

noastră, delegația Organizației 
Pionierilor din R. P. Chineză a 
avut convorbiri 
U.T.C.. Consiliul National 
Organizației Pionierilor,

In perioada 15—29 septembrie, 
o delegație a Colegiului Supe
rior de Război din R.A. Egipt, 
condusă de general-maior Abdel- 
hakem Mahmoud Afeefy, a efec
tuat o vizită în țara noastră. 
Oaspeții au avut convorbiri la 
Ministerul Apărării Naționale, 
Ministerul Afacerilor Externe și 
Ministerul Comerțului Exterior 
și Cooperării Economice Inter
nationale, și au vizitat Acade
mia militară, obiective economi
ce și turistice din București, 
Brașov și Constanța.

La cel de-al XVII-lea Congres 
al Asociației europene de stu
diu al diabetului — A.E.S.D. — 
desfășurat recent la Amsterdam 
(Olanda), a participat și o dele
gație medicală din România. Cea 
ae-a XVII-a adunare generală a 
A.E.S.p., întrunită în același ca
dru, l-a ales pe prof. dr. docent 
Iulian Mincu, șeful Clinicii de 
specialitate din București, în Co
mitetul Executiv al acestei aso
ciații, calitate acordată întiia 
oară unui savant român din 
acest domeniu.

la C.C. al 
al 

_____ . ___ consi
liile județene ale Organizației 
Pionierilor din Constanta, Pra
hova și Vrancea, a vizitat școli, 
case ale pionierilor, obiective 
economice și social-cul turale.

Marți la amiază s-au desfă
șurat in aula Academiei Re
publicii Socialiste România lu
crările unei ședințe comemora
tive pentru a marca împlinirea 
unui secol de la nașterea poetu
lui George 
organizată 
filologice.
Academiei.

Bacovia, manifestare 
de secția de stiinte 
literatură si arte a

SPORT

Cu ocazia celei de-a 32-a ani
versări a proclamării Republi
cii Populare Chineze, atașatul 
militar, aero și naval al acestei 
țări la București, Wang Zhenxi, 
8-a întîlnit cu cadre și elevi ai 
Liceului militar „Dimitrie Can- 
temir", cărora Ie-a vorbit despre 
evenimentul aniversat.

Cu prilejul celei de-a 32-a 
aniversări a proclamării Repu
blicii Populare Chineze, Insti
tutul român pentru relațiile 
culturale cu străinătatea și 
Asociația de prietenie româno- 
chineză au organizat mart! 
după-amiază. în Capitală, o ma
nifestare culturală.

Au participat Ion Popescu- 
Puțurl, președintele Asociației 
de prietenie româno-chlneză, 
Ioan Botar, secretar al I.R.R.C.S., 
reprezentanți ai Ministerului 
Afacerilor Externe, oameni de 
artă și cultură, un numeros 
public.

Aq fost prezenți Chen Shu- 
liang, ambasadorul R. P. Chi
neze la București, și membri al 
ambasadei.

La cinematograful „Studio" 
din Capitală au început, marți 
seara, „Zilele filmului din Re
publica Populară Chineză". Or
ganizate cu prilejul celei de-a 
32-a aniversări a proclamării 
R. P. Chineze, „Zilele" au pro
gramat In deschidere filmul 
artistic „Idilă în Munții Lus- 
han", recentă realizare a stu
diourilor chineze. Vor mai rula, 
de asemenea, lung-metrajele ar
tistice „Bujorul roșu" și „Nu 
este vorba de dragoste".

CINEMA
ANA ȘI „HOȚUL": Central (ore

le 9: 11,15; 13,30; 13,43; 18; 20);
Gloria (orele 9; 11,15; 13,30; ........
18; 20,15).

ȘTEFAN LUCHIAN: TomiS . 
le 9; 11,15; 13,30; 15,43; 18; 20).

TRIDENTUL NU RĂSPUNDE: 
Buzești (orele 13; 17; 19),

CROAZIERA: Cosmos (orele
15,30; 17,30: 19,30).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE: Dotna (orele sas; 11,13); 
ALO, ATERIZEAZĂ STRĂBUNI
CĂ (orele 13,15; 15,15; 17,13; 19,30).

CĂLĂREȚUL ELECTRIC: Favo
rit (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45: 18;
30.15) ; București (orele 9; 11,13;
13,30; 15,45; 18,15; 20,30); Patria 
(orele 9; 11,30: 14.30; 17; 19,30).

PASAREA DE FOC. SPAȚIALA: 
Melodia (orele 9; 11,15; 13,30: 15,43; 
18; 20,13); Scala (orele 9; ........
13,30; 16; 18, “ “ ; “ '
s; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20); , 
dina Capitol (ora 18,43).

INTÎLNIREA LUI FABIAN 
LINT: Timpuri Noi (orele 
11,30; 13.30: 15,45; 18; 20).

NUMELE MEU E IUBIRE: 
«val (orele 9; 12,15; 15,45; 19).

ESCADRONUL HUSARILOR 
ZBURĂTORI: Victoria (orele 9; 
13; 16; 19).

piedone IN egipt; Luceafărul 
(orele ...................*
20.30) ;
13,30;
(orele
30.15) .

campionul: Feroviar (orele »; 
13; 13,30; 18,30).

POLITISt SAU DELINCVENT: 
Excelsior (orele 9; 11.15; 13,30;
15,45; 18; 20,15); Drumul Sării (ore
le 15,30; 18; 20).

MOSCOVA NU CREDE ÎN LA
CRIMI; Cotroceni (orele 14: 16,43:
19.30) .TRECATOAREA: Dacia (orele 
l; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

DOMNIȘOARA NOORIE: Grivlta 
(orele 8,45; 11; 13,15; 15,43: 18;
>0,15).

ECHIPAJUL: Lira (orele 15,30; 
19); Volga (orele 9; 12; 16; 19); 
Aurora (orele 9; 12; 16; 19).

CARIERA MEA STRĂLUCITĂ: 
Eforie (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18 ; 20,15).

PROCURORUL ACUZA: Feren
tari (orele H.30; 17,30: 19,30),

ÎNVĂȚĂTORUL: Progresul (ore
le 16; 18; 20).

15,45;
(ore-

„—, .---- . 11,15»
20,15); Capitol (orele---- .. ... Gră_

res-

8.45; 11; 13,13: 15,43; 18,15; 
Modern (orele 9; 11,15;

13,45; 18,15; 20,30); Cultural 
9; 11,15; 1330; 13.43; 18;

Punctele „fierbinți" ale cam
paniei agricole de toamnă con
centrează in unitățile din jude
țul Prahova aproape 70 de mii 
de tineri, elevi din ciclurile pri
mar, gimnazial și liceal, stu
dent!, lucrători din instituții și 
alte unități. După cum sîntem 
informați, Comitetul județean 
Prahova al U.T.C., toti tinerii 
aliniați in amplul front de strîn- 
gere a recoltei, inițiază noi ac
țiuni pentru a accelera desfășu
rarea lucrărilor urgente din 
campanie. Astfel, alături de lu
crătorii ogoarelor, tinerii sînt 
prezenți în taberele de muncă 
de la I.A.S. „Dealul Mare", To- 
hani, Valea Călugărească șl al
tele, la S.C.P.P. Măgurele, 
I.P.I.L.F. Vălenii de Munte, in 
bazele și depozitele I.V.C.P.T. 
Prahova sau I.L.F. Ploiești. A- 
cest larg front de acțiune indi
că, pe lingă cuprinderea în tota
litate a lucrărilor din campanie, 
participarea forțelor tinere Ia 
munca pe ogoarele tuturor uni
tăților agricole.

Și în podgorii a sporit numă
rul culegătorilor, odată cu veni
rea elevilor și studenților în 
practică. De fapt, la recoltarea 
strugurilor s-au organizat cele 
mai multe șantiere și, firesc, 
se află importante forte tinere. 
Cum pînă Ia această dată la ni
velul fermelor și-au desfășurat 
activitatea brigadierii din prima 
serie, respectiv pe perioada 16— 
30 septembrie, se impun unele 
considerații cu privire la nece
sitatea îmbunătățirii activității 
în-general și a grăbirii culesului, 
In special. Pentru că, iată, o se
rie de aspecte surprinse în rai
dul nostru pledează pentru o 
mai susținută activitate organi
zatorică și eliminarea restantelor 
acumulate de primele detașa
mente.

Aflîndu-ne în perimetrul fer
mei nr. 11, Dealul Viilor, a 
I.A.S. Valea Călugărească, întîl- 
nim foarte multi tineri care nu 
au intrat în dispozitivul de lu
cru. Unii sînt, în plină zi, prin 
dormitoare, alții mai caută dru
mul spre locurile unde lucrează 
colegii lor. Aflăm că aici sînt

cazuri cînd grupuri întregi de 
tineri au părăsit tabăra de la 
ferma nr. 11. Nerespectarea pro
gramului la cules, diminuarea 
efectivelor sînt scoase în evi
dență și de graficul afișat Ia 
cantină. Dacă îh primele zile se 
procedase la o urmărire exactă 
a cantităților de recoltă strfnse 
zilnic, precum și a numărului 
celor prezenți efectiv la lucru, 
ulterior această formă de con
trol a fost abandonată. Astfel,

La schimbarea
ștafetei muncii
în podgoriile 

prahovene

doar eițiva din cei 200 elevi ai 
liceului industrial „1 Mai" "au 
reușit eă se apropie cît de cît 
de normele zilnice planificate la 
cules. Cum se va proceda cu 
cel care aici au făcut doar... fi
gurație ? Dar cu cei care au pă
răsit locul de muncă ? La ase
menea întrebări, ca și Ia altele, 
răspunsurile ne-au sosit prin ri
dicări <Jin umeri. Dialogul cu 
șeful fermei, inginer Aurelian 
Chiricioiu, a surprins tocmai ne
cesitatea unui efort continuu 
pentru acoperirea ritmurilor zil
nice. „Aproape jumătate din re
colta strînsă în ferma noastră, 
ne-a spus dînsul, ești rezultatul 
muncii elevilor. Sigur, realizările 
puteau fi mai mari, deoarece 
noi estimăm depășirea substan
țială a planului. La strugurii de 
masă, de pildă, am obținut o 
producție dublă celei planificate 
Mai avem de recoltat însă can
titatea de 800 tone struguri din 
soiurile pentru vinificatie și spe
răm ca forțele ce ne vor fi re
partizate in continuare să asi
gure, ea să zic așa, cadența din 
graficele de recoltare".

Intr-adevăr, realizarea ritmi-

câ a cantităților prevăzute prin 
normele zilnice cer interes din 
partea tuturor celor ce concură 
la mersul campaniei de recoltări. 
La aceeași întreprindere, respec
tiv la ferma nr. 9, Valea (Mieilor, 
ritmul zilnic este depășit cu cite 
patru tone. Dar și aici, așa cum 
rezultă din discuția cu tehnicia
nul Trai«n Drăgănescu, șeful 
fermei, partea de contribuție a 
tinerilor este sub posibilități. Să 
exemplificăm : Detașamentul de 
elevi, circa 120, al aceluiași li
ceu, „1 Mai", realizează in me
die 130 tone de struguri, canti
tate recoltată în aproape două 
săptămini. Celălalt grup de ti
neri, 40 de studenți de la I.P.G. 
Ploiești, obține circa 36 tone. 
Făcind un calcul mediu al can
tităților recoltate de un tînăr, 
zilnic, rezultă că abia se înregis
trează jumătate din norma pla
nificată. Sigur, avem în atenție 
șl observația șefului fermei con
form căreia „fiind prima serie 
am căutat să recoltăm din zo
nele mai îndepărtate, pentru a 
nu pierde din producție, apoi, 
strugurii au fost culeși pe alese, 
numai anumite soiuri, ceea ce a 
limitat frontul de lucru". Totuși, 
tocmai pentru dă au lucrat ti
neri din prima serie, nu înțele
gem de ce nu s-a explicat clar 
celor prezent! Ia cules că in 
funcție de realizările obținute 
vor fi plătiți, bineînțeles scăzîn- 
du-se contravaloarea hranei. De 
aceea, credem într-o îmbunătă
țire a întregii activități, în sti
mularea celor harnici, in asigu
rarea ordinei și îndeplinirea nor
melor la cules. Deoarece ritmul, 
înregistrat la nivelul întregului 
I.A.S. Valea Călugărească, este 
zilnic cu 66—70 tone struguri 
mal mie decit cel posibil de re
alizat, se impune acum, cind se 
schimbă ștafeta muncii, cînd 
noua serie de tineri au în față 
sarcini deosebit de mari, o mai 
atentă îndrumare a activității, 
astfel încit forțele tinere să asi
gure calesul Ia timp și fără pier
deri a Întregii recolte.

La cele mai înalte 
cote ale hărniciei

La Bereștl. județul Galati, ar
gumentele unei ample mobili
zări a fortel de muncă la strin- 
gerea recoltei sînt numeroase. 
La ora sosirii noastre în acest 
mic oraș agroindustrial străzile 
erau pustii, magazinele închise, 
liniștea localității fiind tulbura
tă doar de ritmurile muncii de 
pe șantierul construcției de lo
cuințe. Pe tovarășa Alexandrina 
Bostan, președinta Consiliului 
popular orășenesc, am întîlnit-0 
venind de la gară. „Pentru a 
impulsiona transported recoltei 
din cîmp și a economisi combus
tibil. ne-ia declarat dumneaei, 
am cerut regionalei C.F.R. Ga
lati să ne repartizeze vagoane 
în gara Bprești pe care să le 
încărcăm cu porumb. în felul 
acesta nu mai livrăm Ia baza 
Balintești ci aici, direct in va
goane. scurtînd drumul mijloa
celor de transport cu 12 km. De
sigur. am luat măsuri pentru 
descărcarea camioanelor și în
cărcarea vagoanelor într-un 
ritm cit mai operativ, tn acest

GALAȚI

Aseară, la Sofia, Levski — Dinamo 2-1 în Cupa „UEFA“

0 înfrângere
Aseară la Sofia s-a desfășurat 

partida revanșă Levski-Spartak 
— Dinamo București, din primul 
tur al Cupei „UEFA", întilnire 
care s-a încheiat cu victoria la 
limită a echipei bulgare.

In prima repriză, gazdele au 
dominat autoritar, atacind in
sistent și eficient poarta apă
rată de Moraru care n-a putut 
împiedica marcarea a două go
luri din suita de acțiuni ofensive 
periculoase ale adversarilor ju
cătorilor dinamoviști. Autorul 
golurilor, același Kurtov care a 
punctat decisiv in minutele 12 și 
35. In această parte a jocului, 
fotbaliștii noștri au arătat evi
dente slăbiciuni atît in apărare, 
dezmembrată cu ușurință de ju
cătorii de la Levski-Spartak, ca 
și in atac, unde n-au reușit ni
ciodată măcar sd pună intr-un 
real pericol buturile apărate de 
Delcev. Priveam pe micul
cran evoluția dezinvoltă a ju
cătorilor bulgari — rapizi, crea
tori, cu' combinații exacte — și 

■ nu ne venea să credem ci re
prezentanții noștri, atit de lău- 
dați in ultima vreme pentru is-

e-

N. GHELA8E

care inseamna

creeze 
poartă

rtsve-

prăvile din campionat, nu sînt 
capabili să le opună o rezistență 
cit de cit vizibilă, să le 
obstacole în drumul spre 
noastră.

Speram, totuși, intr-o
nire a formației dinamoviste în 
repriza secundă. Și ea a venit 
intr-adevăr la timp. Echipa din 
Șoseaua Ștefan cel Mare s-a a- 
părat de data aceasta mai 
ganizat și a început să 
contraatacuri mai legate și 
periculoase prin cele două 
treme Țălnar și Orac, unul 
tre acestea soldîndu-se cu 
Iul înscris de Augustin in 
89. Acest deznodămint amînat 
pînă in penultimul minut de 
joc avea să ne scape de emoții. 
Scorul general era de 4—2 (la 
București dinamovtștii cîtiga- 
seră cu 3—0) și nimic nu se mai 
putea intîmpla. Credem insă că 
cel mai bun om al echipei noas
tre a fost portarul Moraru, care 
în pofida celor două goluri pri
mite — imparabile după noi — 
și-a salvat echipa prin hotă- 
rire șl promptitudine în citeva 
situații destul de critice.

or- 
lanseze 

mai 
ex- 

din- 
go- 

min.

INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICĂ-JOCURI-EPIGRAME

T°p T

calificarea!
Cu rezultatul de 1—2, deci cu 

o infrlngere la limită, echipa 
Dinamo a reușit să se călifice in 
turul îl al prestigioasei com
petiții continentale. Cu toate e- 
moțiile pe care le-au trăit jucă
torii, ea și noi, telespectatorii, 
eșecul care la Urnită înseamnă 
calificarea ne bucură totuși în- 
trucit el are de data această va
loarea unui succes. Totul e bine 
cînd se termină cu bine.

• LA PITEȘTI se va dispute 
astăzi meciul retur dintre echipa 
locală F. C. Argeș și formația 
Apoel Nicosia (Cipru), contind 
pentru primul tur al „Cupei 
U.E.F.A." Ia fotbal. Partida va 
incepe la ora 15,30.

Primul Joc, disputat la Nico
sia, s-a terminat la egalitate : 
1—1.

Tot astăzi, în cadrul „Cupei 
campionilor europeni", echipa 
Universitatea Craiova va susține 
în deplasare a doua manșă a in- 

. tilnirii cu formația greacă Olym- 
piakos Pireu. In primul meci 
fotbaliștii români au cișligal cu 
scorul de 3—0.

V, CABULEA

de fotbal 
s-a disputat

★

fs competiția 
„Cupa U.E.F.A.", 
la Praga meciul retur dintre
formația Sparta Praga și echi
pa elvețiană Neuchatel Xamax, 
în care victoria a revenit gaz
delor cu scorul de 3—2 (0—2).
Au marcat Griga (2) și Jarolim, 
respectiv Trinchero și Pellegri
ni. Pentru turul doi s-au califi
cat fotbaliștii elvețieni, învin
gători în prima partidă cu 4—0.

• LA ATENA s-au încheiat 
Întrecerile celei de-a 13-a ediții 
a Balcaniadei de șah.

în competiția masculină, 
primul Ioc s-a 
Iugoslaviei, cu 
mată cu același _ 
mafia României. Au urmat in 
clasament echipele Bulgariei — 
15 puncte, Greciei — 7,5 puncte 
și Turciei — 4,5 puncte.

tn turneul feminin, primul 
loe a fost ocupat de Bulgaria ■— 
6,5 puncte, urmată de România
— 6,5 puncte. Iugoslavia — 4,5 
puncte. Turcia — 1,5 puncte și 
Grecia — 1 punct.

Clasamentul final al con
cursului rezervat Juniorilor : 1. 
Bulgaria — 11 puncte ; 2. Iugo
slavia — 11 puncte : 3. România
— 8 puncte ; 4. Turcia — 6
puncte ; 5. Grecia — 4 puncte.

, pe 
situat echipa 

16,5 puncte, ur- 
punctaj de for-

sens sînt mobilizate permanent 
(circa 30 tinere țesătoare de la 
secția covoare a cooperației 
meșteșugărești șl peste 70 ti« 
neri din alte unităti din oraș."

MoWlizîndu-se forte impor
tante la recoltare —- 500 coope
ratori la C.A.P. și 770 elevi la 
I.A.S. — aief se acționează toto
dată cu deosebit simt de răs
pundere pentru ca timpul de 
lucru al culegătorilor să fie fo
losit din plin. Se caută soluții, 
după cum am văzut, pentru op
timizarea transportului, se cre
ează condiții pentru oi fluxul 
recoltării să nu fie încetinit 
nici o clipă.

Mergind în vie, la I.A.S. Be- 
rești de exemplu, i-am putut 
vedea la lucru pe elevii a două 
clase de la Liceul de industrie 
alimentară din Galati. Multi 
dintre ei, pină la ora 12. cule- 
seseră deja 14—15 coșuri de 
struguri. în frunte se situa, cu 
20 coșuri, deci cu norma înde
plinită Ia jumătatea zilei, elevul 
Iulian Coșnită. „Eu sint de loc 
de aici, din Berești. ne spunea 
eL E firesc să fiu in frunte".

Am poposit și la ferma nr. 6 
viticolă din Balintești, unde re
coltau alti 120 de elevi de la 
același liceu. Cind am ajuns li 
se servea masa în cîmp. mîn.- 
care caldă, consistentă, pe de
plin meritată, întruclt la ora 14 
multi dintre ei aveau deja nor
mele realizate, Cei mai harnici 
se numesc Grigore Bujor, Vio
rel Pricop, Ionel Gaiu. Mlhal 
Muscă etc. Scurtul dialog cu tî- 
năntl inginer Alexandru Comă- 
nescu, șeful de fermă, ne rele
vă însă și o situație nu prea 
îmbucurătoare.

— Avem o producție bună, de 
12—14 tone la hectar, și elevii 
au un spor deosebit la cules, 
ne declara dumnealui. Din pă
cate, am fost nevoiti să înceti
nim ritmul recoltării.

— De ce ?
— Nu mai avem spațiu d« 

depozitare. IVV Galați trebuia 
să ne preia pînă astăzi, potrivit 
contractului. 30 vagoane cu vin. 
Dar, în ciuda insistentelor noas
tre. nici n-au venit să vadă ce 
producții avem.

Un singur neajuns dar cu re
percusiuni importante. înaintea 
apariției acestuia, la ferma nr. 
6 a I.A.S. Berești se recolta zil
nic cu 400 de oameni. Acum 
doar cu 120 elevi, deoarece 
mulți dintre colegii acestora au 
fost trimiși la alte ferme. Pro
ducția foarte bună, cu 4—5 tone 
la hectar mai mult fată de 
plan, impune revenirea urgentă 
la ritmurile maxime ale recol
tării.

ION CHIRIC

Melodiile sâptămlnli: Thunder And Lightning — Phil Conins, 
Trump Card — Bagatelle, Ensenada Amiga — Richard Kersten; 
Uitarea (G. Mărgărint) — Aurelian Andreescu. Sportul, floarea 
tinereții (M. Țeicu) — Choralis, Dans (M. Luca) — Metrock. 
L Avădanei (Iași): fosta solistă vocală a formației Eruption, Pre
cious Wilson, pe care ați revflzut-o recent la TV, a interpretat 
cu acea ocazie piesa „(We Are) On The Race Track", Albumul 
omonim, editat de curind șl produs de Frank Farian (mentorul 
grupului Boney M), conține și alțe potențiale succese disco, cum 
ar fi „Sky Train"; George Benson și Aretha Franklin eîntă tn 
duet piesa „Love All The Hurt Away“, inclusă pe L.P.-ul acesteia 
din urmă, purttnd același titlu. D. Stănicji (Bolintin): ediția a 
7-a a concursului „Șlagăre în, devenire" a avut loe la Costinești, 
fiind organizată în colaborare cu C.C. al U.T.C. D. Nichitor 
(București): Liceul „D. Cantemlr" (dar nu la Breaza l); față de 
rock and roll, a cărui atracție era dată de simplitate, curentul 
„new wave" este mal degrabă caracterizat de un evident sim
plism, ceea ce este cu totul altceva... Cr. Băltianu (Focșani): se 
înțelege că Post-Scrlptum este un grup de foarte bună valoare, 
el avind la bază nucleul altei formații timișorene apreciate, Gra- 
mophon. Genul în care excelează: jazz-rock. Gh. Vladiș (Ploiești): 
revista moscovită „Klub" a publicat recent clasamente ce reflec
tă popularitatea interpreților sovietici și străini în rîndul publi
cului din U.R.s.s. Iată primele locuri: Aila Pugaelova, Sofia Ro
taru (soliste), Valerii Leontiev și Jaak Joala — ex aequo (soliști), 
Mașina vremii, Arax (grupuri). Arsenal. Melodlia. Zodialț (or
chestre de estradă șl Jazz), Vladimir vîsoțkl (folk). Ce] mai 
populari interpret! străini: Donna summer, Suzi Quatro; Joe 
Dassin. Adriano Celentano; Pink Floyd. ABBA; orchestrele Paul 
Mauriat și James Last. I. Szalma (Deda): iată primele locuri în 
topurile din M. Britanie: Time — Electric Light Orchestra, Love 
Songs — Cliff Richard, Official BBC album of the Royal Wed
ding (L.P.-uri), Japanese Boy — Aneka, Tainted Itove — Soft 
Cell. Hooked On Classics — Louis Clark/RPO (singles). C. Vițan 
(Brașov): „monștrii sacri", numele de referință ale muzicii rock 
și ușoare, fiu cedează nicidecum supremația noilor venițl, a că
ror valoare este evident inferioară. Iată spre edificare ultimele 
succese ale numelor ce vă interesează: Abacab (Genesis). Si, si. 
je suls un rock star (Bill Wyman). Wired For Sound (Cliff Ri
chard), Start Me Up (Rolling Stones). Holliedaze (Hollies). Stop 
Draggin' My Heart Around (Stevie Nicks), Beach Boys Medley 
(Beach Boys), iar în ceea ce privește albumele: Shot Of Love 
(Bob Dylan), Chariots Of Fire (Vangelis). Jazz Singer (Meit Dia
mond), Long Distance Voyager (Moody Blues), Beatle Ballads 
(Beetles), 4 Symbols (Led Zeppelin), Diana * Marvin (Diena 
Ross și Marvin Gaye).

OCTAVIAN URSULESCU

MUZEUL 
CERAMICII 
ARGEȘENE

în cadrul Festivalului na
țional al educației si culturii 
socialiste „Cintarea Româ
niei", sub genericul „Arges- 
sis" 1981. în comuna Colibași, 
satul Racovita. s-a deschis 
Muzeul ceramicii populare 
argeșene. Frumoasele vase 
ale meșterilor olari argeșeni 
și mușceleni au fost etalate 
în interiorul culei Racovita, 
remarcabil monument de ar
hitectură feudală.

Filială a Complexului mu
zeal Golești, Muzeul cerami
cii populare argeșene se în
scrie în seria celor mai pres
tigioase acțiuni de valorifi
care a patrimoniului muzeal, 
puțind fi vizitat, zilnic, la ce
rere și simbăta și dumini
ca — intre orele 10—12, 16— 
18, sub îndrumarea profeso
rului pensionar Năstase Con
stantin, pasionat colecționari 
localnic.

Foto-album

Vis de toamnă 
Foto : G. LEANCU

Caligrafii de buzunar

CARTIERUL COPILĂRIEI

. —
Chiar si fără a demonstra cu 

statistici, participarea tinerilor 
la activitățile turistice organiza
te în perimetrul montan arată 
o Creștere importantă, ușor se
sizabilă. Este urmare firească a 
dezvoltării bazei materiale a tu
rismului nostru, mai buna orga
nizare a Întregii activități turis
tice. a serviciilor aferente. O 
preocupare consecventă, specia
lă, se acordă timpului liber, în 
speță turismului pentru tineret 
si datorită disponibilităților 
create în urma reducerii săPtă- 
minii de lucru. Preferințele tu
ristice ale tinerilor s-au diver
sificat. s-au statornicit De di
verse profiluri, astfel încit se în
registrează destul de multe co
lective de tineri care practtoă 
turismul de masă în anumite 
zone, organizindu-și acolo frec
vent principalele activități din 
timpul liber. Turismul montan 
ne oferă. în acest sens, destule 
exemple convingătoare. Biroul 
de turism pentru tineret — or
ganizatorul specializat al ac
tivității cu acest profil — 
ce funcționează pe lingă C.C. 
al U.T.C. de mai bine de un 
deceniu, acordă acestei forme 
de turism o atentie de prim 
ordin. Agențiile județene B.T.T. 
poartă o activitate complexă de 
atragere a tinerilor, de toate 
vîrstele si preocupările, la acti
vitățile turismului montan, la 
practicarea organizată a sportu
rilor specifice, la cunoașterea 
patrimoniului de frumuseți deți
nut de Carpatii noștri. Numai in 
acest an, pînă la 31 august, peste 
200 000 de tineri au participat la 
excursiile organizate în munți. 
Nu există vacantă, conce
diu sau sfirșlt de săptămînă 
care să nu aibă trecute în a- 
genda turistică acțiuni în zone
le montane. Cu atît mai mult 
cu cît. începind din această pe
rioadă. turismul montan va de
ține capul de afiș al „stagiunii" 
sezonului toamnă-iarnă. în tra
diția cercurilor de turism din 
întreprinderile si instituțiile din 
Capitală excursiile pe Valea 
Prahovei au devenit o frumoasă 
si statornică preocupare. Se spu
ne. de obicei, că Predealul este 
stațiunea tinerilor bucuresteni. 
Si nu numai pentru că aici 
funcționează în timpul vacantei 
de iarnă tabere de odihnă ale

tineretului, iar în apropiere, 
stațiunea Pîriul Rece este des
chisă permanent, ci si pentru că 
acest cadru natural asigură cele 
mai bune condiții de desfășu
rare a unor activități de masă. 
„Trenurile tineretului" — pur- 
tînd la finele săptămînii sute si 
sute de iubitori ai muntelui — 
circulă frecvent pe ruta Bucu
rești — Predeal. „Serbările ză
pezii" si alte manifestări mon
tane de amploare de aici au 
pornit, activitățile de pregătire 
a tineretului pentru apărarea

de Biroul de turism centru ti
neret și agențiile sale județene 
în nefimetrul montan. Soatiul 
nu’ ne inaădule o trecere în re
vistă mai amănunțită. Imoortant 
este că acum, in Dragul 
noi preocupări 
mului montan, 
te in fata unei

De curind. la 
nlex turistic Bușteni, s-a con
stituit Clubul republican de tu
rism montan pentru tineret — 
unitate specializată a B.T.T. in 
conceperea. organizarea, coordo-

patriei, reunite sub genericul 
„Grupa in acțiune", aici se des
fășoară în fiecare an. ca si con
cursurile de orientare turistică 
și multe altele. Alte asemenea 
zone — cum sint. Izvorul Mure
șului. Sinaia. Poiana Brașov, 
Păltiniș. Stina de Vale. Borșa, 
Semenic s.a. — devin puncte de 
atracție pentru aceiași tineri 
bucuresteni și de pretutindeni, 
âici organizindu-se ■ permanent 
excursii, iar in sezonul rece, ta
bere centru practicarea sportu
rilor de iarnă. Astfel se creează 
prilejul pentru o mai bună cu
noaștere a tinerilor, a preocu
părilor lor. a obiectivelor de 
larg interes economic, social, 
cultural si turistic, pentru orga
nizarea unor schimburi de ex
periență si dezbateri privind 
mai buna desfășurare a activi
tății educative din timpul liber. 
Sînt multe de spus despre acti
vitatea multilaterală Întreprinsă

unor 
favorabile turis- 
acesta se săaes- 
noi etane. 
cunoscutul com-

pători si avansați, activități de 
cunoaștere, ocrotire si conserva
re a naturii si monumentelor 
naturale, controlul de către cor
pul specializat a! B.T.T. a mo
dului cum decurg excursiile 
grupurilor de turiști tineri în 
zonele respective. Tot aici va 
funcționa si Școala de pregătire 
a cadrelor pentru turismul mon
tan de tineret, precum si Cena
clul cultural-artisiic „Prietenii 
munților", caire va avea, pe lin
gă activitatea de organizare si 
prezentare a unor spectacole

TURISMUL
MONTAN
în perspectiva
unei noi etape

narea si realizarea activității de 
profil în zonele montane în spi
ritul ideilor turismului de masă, 
al sarcinilor si atribuțiilor edu
cative ce răvin U.T.C. „Urmă
rind să contribuie la educarea 
patriotică gi formarea tinerilor 
ca cetățeni utili societății, clu
bul — ne Informează pentru în
ceput tovarășul Ioan Hidegcuti, 
vicepreședinte al B.T.T. — va des
fășura o multilaterală activitate 
politică, educativă, organizatori
că si tehnică in vederea unirii 
eforturilor membrilor săi si an
trenării unui număr cit mai 
mare de tineri pentru ridicarea 
turismului la nivelul cuvenit 
unei țări dăruite de natură cu 
unul dintre cele mai frumoase 
si mai Interesante lanțuri mun
toase. In preocupările constante 
ale clubului nostru vor fi inclu
se programe si acțiuni de dru
meție montană, alpinism si o- 
rientare turistică, pentru ince-

destinate tinerilor turiști aflați 
in complexul Bușteni si sarcini 
metodicț. de orientare a părții 
cultural-distractive a excursiilor 
organizate de cercurile de tu
rism (cîntece. Jocuri de cabană 
etc)". Desigur, un asemenea 
vast program îsi va oferi roa
dele în time. Important este 
acest orim club ia in atentie 
seriozitate — statutul său 
funcțiune atestă acest lucru 
problema practicării organizate 
a turismului montan de către 
cit mai multi tineri. în toate zo
nele tării, sub o îndrumare uni
tară. specializată. Asemenea 
ambiții nu sînt. cum ar părea 
celor mai puțin avizați, aberan
te. Si argumentul este chiar 
acea acțiune de amploare, pre
mergătoare. prin care s-a con
semnat. de fapt, constituirea 
clubului — acțiunea de drume
ție si orientare turistică „Ștafe
ta Carnalilor". Despre aceasta

că 
cu 
de

v-am informat la momentul 
oportun. Vom spune numai că 
ea a dovedit tinerilor pasionați 
de turism si organizatorilor — 
cei mai multi membri ai clubu
lui amintit — că pot aduce noi 
și însemnate contribuții la dez
voltarea turismului montan, la 
promovarea lui în masele tine
re de la orașe și sate. Așa se 
explică și organizarea unor noi 
cercuri de turism montan, lăr
girea celor eșistente. „Acum se 
înființează si' la noi un cerc 
asemănător, agenția B.T.T. Că
lărași fiind nouă — ne informa 
proaspătul inginer George Cu- 
cuianu. de la întreprinderea de 
construcții navale Oltenița, ghid 
B.T.T. Vom antrena tinerii din 
Cimpia Dunării la activități tu
ristice în munți, pentru că ast
fel le vom mijloci cunoașterea 
unor zone inedite pentru ei. cu 
atit mai frumoase si mai eline 
de farmec si frumuseți, cu cît 
județul nostru nu are De teri
toriul său munți". „Din dragos
tea pentru munte, ne mărturi
sea si Vasile Băcanu. electro
nist la I. M. Mija, am consti
tuit la Moreni un cerc de dru
meție montană si alpinism, cu 
30 de membri, deocamdată, bă
ieți si fete, care îsi propune, 
între altele, realizarea unor ac
tivități utile, precum refacerea 
de trasee, construirea de refugii 
etc". „Avem în intenție — com
pletează Ion Hodrog. sculer 
S.D.V. la întreprinderea de uti
lai petrolier Tîrgoviste. de cu- 
rînd absolvent al Scolii de ghizi
B. T.T.— să organizăm ne lingă 
agenția Dîmbovița un cineclub 
puternic al ghizilor salvamon- 
tisti. care să asigure celor inte
resați seturi de diapozitive iltis- 
trjnd bogăția si frumusețile de 
rieegalat ale Carpatilor noștri".

Virgil Mazilu. automatician la
C. E.T. București Vest, președin
tele Clubului de drumeție mon
tană si alpinism al B.T.T.. ca si 
Coca Elena Andrei, subinginer- 
la I.C.S.I.M., secretara cercului 
similar „Bucur" din Capitală, re
levau posibilitățile de desfășura
re, în mâl bune condiții a antre
namentelor de alpinism, a însuși
rii tehnicilor de cătărare. in
struirii complexe a tuturor 
membrilor în vederea expedi
țiilor programate.

V. RAVESCU

Pașii mă poartă 
din nou in cartierul 
copilăriei mele, as
tăzi marele bule
vard „Nicolae Titu- 
lescu", arteră a Ca
pitalei care cunoaș
te noi dimensiuni 
impulsionate de 
transformările am
ple care au loc în 
societatea noastră și 
care înfrumusețează 
pe zi ce trece chipul 
patriei.

Locul caselor mici 
de altădată este luat 
tot mai mult de 
blocurile cu zece, 
unsprezece și pai
sprezece etaje, care 
Jșl etalează siluete
le impunătoare ți 
schimbă vechiul as
pect al cartierului, 
înlocuind imaginea 
trecutului nu prea 
îndepărtat cu aceea 
a prezentului, în 
care sensul cuvinte
lor „nou" și „mo

dem" capătă multi
ple valențe.

Parterul acestor 
blocuri este rezer
vat unor moderne 
unităti comerciale, 
menite să satisfacă 
cerințele tot mai ri
dicate ale popu
lației.

Nu de mult a fost 
dat în folosință blo
cul nr. S, din B-dul 
N. Titulescu nr. 95- 
103, blocul nr. 12, 
precum și 11 B, în 
continuarea căruia 
se află 11 A, încă în 
construcție. Acesto
ra li se alătură 
multe altele, deja 
date în folosință, 
sau care își vor pu
tea primi locatarii 
în curind.

Gospodarii își a- 
menajează mici spa
ții verzi, care se în
tind asemenea unor 
covoare eu flori 
multicolore la in

trarea in blocuri, 
demonstrind că ve
chea pasiune a bucu- 
reșteanului pentru 
frumos nu se dez
minte. Aproape fle
care balcon consti
tuie o mică grădină 
proprie apartamen
tului respectiv.

O privire de-a 
lungul bulevardului 
oferă ochiului un 
peisaj incintitor, 
ceea ce face să ne 
gîndim pe de o par
te la marile reali
zări obținute, iar pe 
de altă parte, la 
perspectivele vii
toare, cînd șantie
rele de astăzi, încă 
in plină construcție, 
vor da viață noilor 
apartamente ce în
tineresc fața ‘tutu
ror cartierelor Ca
pitalei.

ROXANA 
MATEESCU

„UNIȚI ÎN CUGET ȘI-N SIMȚIRE"
Cea de-a IV-a ediție a 

Festivalului cultural-artistic 
„Uniți in cuget și-n simțire" 
a fost marcată, de-a lungul 
celor trei zile de desfășurare, 
de lucrările simpozionului 
„Mihai Viteazul și epoca sa"; 
„Istoriografia română despre 
personalitatea voievodului", 
la care au participat specia- 

' liști și oameni de cultură din 
centrul universitar CIuj-Na- 
poca. Cu acest prilej a fost 
deschisa expoziția „Din tre
cutul de luptă și prezentul 
de muncă al poporului ro
mân" a membrilor cercului 
municipal de artă plastică

SALONUL
La Muzeul de artă de la 

Craiova, unul dintre cele mai 
vizitate locuri il constituie 
Salonul Brâneuși.

Acesta găzduiește, printre 
altele, prima lucrare păs
trată de la acest geniu al 
sculpturii moderne. „Portretul 
lui Vitelius" — 1898 ; una din
tre cele două variante ale lu-

Turda și expoziția de carte, 
documente și filatelie, re- 
flectind ideea de libertate, 
unitate națională și dreptate 
socială a românilor. în final 
au avut loc un moment poe
tic și spectacolul cultural-ar
tistic purtind genericul festi
valului. susținute de artiști 
amatori și profesioniști din 
Cluj-Napoca, Cîmpia Turzli, 
comunele Luna, Triteni, 
Ceanu Mic. Vilșoara. Săndu- 
lești și altele, care au cola
borat și la prezentarea, unei 
mari parade a portului popu
lar pe străzile municipiului 
Turda. (DUMITRU VATAU).

BRÂNCUSI»
crării „Orgoliu". Alături de 
acestea pot fi admirate : „Cap 
de băiat" (bronz), „Cap de 
fetiță" (bronz), „Coapsă" 

. (marmură) și „Sărutul" (pia
tră), sculpturi ce reflectă mo
mente diferite din creația tui 
Brăncuși.

D. CONSTANTINESCU

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU
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Sesiunea Adunării Generale a O.N.U.
Continuă dezbaterile generale asupra problemelor de interes major ale lumii 

contemporane STIRINOTECOMENTARIISTIRI-NOTECOMENTARII-STIRINOTECOMENTARII
NAȚIUNILE UNITE 29 

(Agerpres). — Coresponden
ță de la R. Căplescu: Neli
niștea și îngrijorarea gene
rate de accentuarea încordă
rii pe plan mondial, de in
tensificarea fără precedent a 
înarmărilor nucleare și cla
sice, ca și deteriorarea situa
ției economice mondiale con
tinuă să reprezinte tema do
minantă a majorității cuvîn- 
tărilor rostite în cadrul dez
baterilor generale ale actua
lei sesiuni a Adunării Gene
rale a O.N.U.

Subliniind că sesiunea are loc 
într-o situație internațională 
deosebit de complicată, caracte
rizată printr-o creștere accen
tuată a tensiunilor politice și. 
economice, ministrul de externe 
al Bulgariei. Petăr Mladenov, a 
atras atenția că decizia ampla
sării de noi rachete nucleare a- 
mericane cu rază medie de ac
țiune în Europa occidentală, ca

și hotărirea privind producerea 
bombei cu neutroni — destinată 
în principal tot Europei — ame
nință să transforme continentul 
în teatrul „unui devastator răz
boi nuclear". Vorbitorul a salu
tat hotărirea U.R.S.S. și S.U.A. 
de a începe negocieri pentru li
mitarea armelor nucleare in Eu
ropa. adăugind că „primejdia 
neutronică trebuie înăbușită de 
la început”. „Ne pronunțăm cu 
hotărîre — a spus el ' — pentru 
interzicerea totală a acestei 
arme barbare”

„Lumea nu poate asista indi
ferentă — a ’declarat ministrul 
afacerilor externe al ■ Indiei, 
P. V. Narasimha Rao — la pră
bușirea destinderii", relevi nd că 
se ridică întrebarea: „dacă pa
cea și securitatea internațională 
se mai pot menține în cazul în 
care actualele tendințe vor con
tinua".

în continuare, el s-a referit 
la criza economică mondială,

ministrului
afacerilor externe al României

NAȚIUNILE UNITE 29 (Ager
pres) — Corespondentă de la 
Romulus Căplescu : Șeful dele
gației române la cea de-a 36-a 
sesiune a Adunării Generale a 
O.N.U.. Ștefan Andrei, ministrul 
afacerilor externe, 
cu Ismat Kittani (Irak), 
ședințele actualei sesiuni, 
acest prilej s-a exprimat satis
facția fața de relațiile foarte 
bune româno-irakiene si dorința 
dezvoltării lor în continuare în 
diferite domenii de activitate.

Au fost abordate. totodată, 
problemele internaționale majo
re aflate pe ordinea de zi a se
siunii și. în mod deosebit, situa
ția din Orientul Mijldciu și cea 
din Namibia, ca și aspectele le
gate de necesitatea înlăturării

s-a întîlnit 
pre- 

Cu

subdezvoltării și cerința edifică
rii noii ordini economice inter
naționale. inclusiv problema sta
bilirii unui nivel rațional al 
dobînzilor.

Ministrul de externe român a 
avut, de asemenea, intîlniri cu 
viceprim-ministrul și ministrul 
afacerilor externe al Siriei, 
Abdel Halim Khaddam. și cu 
miniștrii de externe ai Turciei, 
liter Turkmen. Tunisiei. Beju 
Caid Esseblsi. Afganistanului, 
Shah Mohammad Dost. Au fost 
discutate stadiul actual si per
spectivele de extindere în 'con
tinuare a relațiilor pe plan bi
lateral, ca și probleme actuale 
aflate in . atenția participanților 
la Sesiunea Adunării Generale a 
O.N.U.

stăruind asupra efectelor nocive 
ale dobînzilor exagerat de ridi
cate.

în aceeași ordine de idei, mi
nistrul relațiilor externe al Cu
bei, Isidoro Malmierca. a arătat 
ca „eșecul negocierilor economi
ce internaționale își are origi
nea în politica și practicile în
guste și intransigente ale unui 
grup de state capitaliste dezvol
tate". care „persistă in menți
nerea privilegiilor și avantajelor 
de oare s-au bucurat timp de 
secole in relațiile lor cu țările 
în curs de dezvoltare, pe seama 
exploatării și mizeriei acestora 
din urmă".

Existența focarelor de conflict 
din diverse părți ale lumii con
stituie o altă problemă priorita
ră spre care și-au îndreptat, a- 
tenția vorbitorii in cuvîntările 
lor. Reprezentanții țărilor afri
cane au stăruit asupra pericole
lor pe care le implică situația 
din Africa australă, arătind că 
refuzul R.S.A de a acorda inde
pendență Namibiei, ca și inva
darea unor regiuni din Angola 
de către trupele sud;-africane 
„constituie una dintre cele mai 
serioase amenințări la adresa 
păcii și securității internaționa
le.

în mod firesc, reprezentanții 
țărilor arabe s-au ocupat pe larg 
de conflictul din Orientul Mijlo
ciu. Reprezentantul Egiptului, 
Ahmed Meguid. a relevat că - 
problema palestiniană constituie 
elementul esențial al acestui 
conflict și că nu poate exista o 
reglementare durabilă fără în
făptuirea drepturilor naționale 
ale poporului palestinian, inclu
siv -constituirea unui stat pro
priu.

Îfitilnîrea reprezentantului
Partidului Comunist Român cu liderul
Partidului Laburist din Marea Britanie

LONDRA 29 (Agerpres) — To
varășul Ion Coman. membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.. care 
participă la lucrările conferinței 
naționale a Partidului Laburist 
din Marea Britanie, s-a întîlnit 
cu Michael Foot, liderul Parti
dului Laburist.

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general ăl Partidului 
Comunist Român, au fost trans
mise liderului Partidului Labu- 

cele 
și

a

rist un cald salut amical și 
mai bune urări de sănătate 
sucbes

Mulțumind, Michael Foot
transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu salutul săli cordial si 
urări de sănătate si succes. Li
derul Partidului Laburist a dat 
o înaltă apreciere activității des
fășurate de șeful statului ro
man pentru menținerea și con
solidarea păcii, politicii de des
tindere si colaborare internațio
nală.

In cursul convorbirii s-a sub
liniat necesitatea depunerii de 
eforturi de către toate statele, 
toate forțele democratice si pro
gresiste. pentru asigurarea păcii

si destinderii, solutionarea di
ferendelor internaționale numai 
pe cale pașnică, a tratativelor po
litice. pentru dezarmare, pentru 
lichidarea gravelor decalaje din
tre țările sărace și cele bogate, 
pentru o largă cooperare între 
toate națiunile.

în acest context, s-a subliniat 
necesitatea ca reuniunea de la 
Madrid pentru cooperare și secu
ritate în Europa să se încheie 
cu rezultate concrete și pozitive, 
care să contribuie la realizarea 
unui climat de colaborare, pace 
si prietenie pe continentul eu
ropean. Totodată, s-a evidențiat 
importanta pregătirii și convo
cării unei conferințe europene, 
care. să adopte măsuri de creș
tere a încrederii si dezarmare în 
Europa.

De ambele părți s-a exprimat 
dorința ca relațiile de prietenie 
și colaborare statornicite 
Partidul Comunist 
Partidul
Britanie să se dezvolte. în con
tinuare, spre folosul 
al celor două popoare si al cau
zei progresului, păcii și cooperă
rii în Europa și in întreaga lume.

La întilnire a participat Vasi- 
îe Gliga. ambasadorul României

între 
Român și 

Laburist din Marea
reciproc

pentru Anul internațional ai tineretului
NAȚIUNILE UNITE 29 (Agerpres) — Corespondență de la 

Romulus Căplescu : Președintele Comitetului consultativ al 
O.N.U. pentru Anul internațional al tineretului, tovarășul Nicu 
Ceaușescu. secretar al C.C. al U.T.C., membru al delegației ro
mâne la actuala sesiune a Adunării Generale a O.N.U.. a avut 
o întilnire de lucru consacrată 
Generală a punctelor privind 
a sesiunii.

La întilnire au luat parte De
clan O’Donovan (Irlanda), pre
ședintele Comitetului pentru 
probleme sociale, umanitare si 
culturale. Emilia Castro de Ba- 
rish. ambasador al Costa Ricăi. 
la O.N.U.. și Dordana Masmoudi. 
director in Ministerul pentru 
Problemele Tineretului și Spor
tului din Tunisia, vicepreședinți 
ai Comitetului, precum si alți 
membri ai Biroului Comitetului 
și ai Biroului Comitetului con
sultativ al O.N.U. pentru Anul 
internațional al tineretului. Au 
participat, de asemenea, func
ționari superiori în Secretaria
tul O.N.U. -

S-a procedat Ia un schimb de 
opinii cu privire la înfăptuirea 
recomandărilor Comitetului con
sultativ privind pregătirea și 
marcarea Anului international al 
tineretului. S-a reliefat varieta
tea si amploarea măsurilor și 
activităților cuprinse în progra
mul elaborat de Comitetul con
sultativ in perspectiva Anului 
internațional al tineretului, su
pus dezbaterii și aprobării Adu
nării Generale a O.N.U. S-a e- 
videntiat faptul că traducerea in 
viată a acestui program creea
ză condiții pentru intensificarea 
preocupărilor guvernelor fată

de situația, necesitățile și aspi
rațiile specifice ale tineretului, 
pentru extinderea cooperării in
ternaționale in acest domeniu, 
pentru mobilizarea tinerei ge
nerații în examinarea și solu1- 
lionarea problemelor majore ale 
vieții internaționale.

La întilnire a fost prezent am
basadorul Teodor Marinescu, re
prezentantul permanent al 
României pe lingă Națiunile 
Unite

în cadrul vizitei pe care o în
treprinde în S.U.A., tovarășul 
Nicu Ceaușescu. secretar al C.C. 
al U.T.C., secretar al. Marii Adu
nări Naționale, s-a intîlnit cu 
Milton Rosenthal. . președintele 
pârtii americane în Consiliul 
economic româno-american.

în discuțiile care au avut loc 
cu acest prilej s-a evidențiat 
dezvoltarea pe care au cunos
cut-o relațiile economice dintre 
România si S.U.A.. precum 
posibilitățile de extindere 
diversificare a acestora. De 
semenea. s-a efectuat, un schimb 
de păreri in unele probleme in
ternaționale actuale. îndeosebi 
privind connerarea ne plan mon
dial pentru solutionarea pro
blemelor specifice ale tineretu
lui.

, examinării de către Adunarea 
tinerelul, aflate pe ordinba de zi

PE SCURT
Noul guvern norvegian

OSLO 29 (Agerpres). — Lide
rul Partidului Conservator din 
Norvegia, Kaarc Willoch. a 
anunțat, la Oslo, că a pregătit 
lista celor 17 miniștri caro vor 
face parte din cabinetul mino
ritar pe care urmează să il con
ducă. Potrivit 
el a precizat 
miercuri, spre aprobare, 
noului guvern grupului 
mentar al partidului său.

Așa cum s-a anunțat, 
guvern norvegian va fi instalat 
la 13 Octombrie.

agenției Reuter, 
că va prezenta 

lista 
parla-

noul

Omagiu

lui George Enescu
MOSCOVA 29. — Trimisul 

Agerpres, I. Dumitrașeu. 
transmite : Sub egida Uniunii 
Compozitorilor din U.R.S.S., 
la Casa compozitorilor din 
capitala Uniunii Sovietice a 
fost marcat, printr-o seară 
omagială, Centenarul Enescu.

N. I. Peiko, secretar al 
Conducerii Uniunii Compozi
torilor, I. 1. Martinov, li. I. 
Kotliarov și R. E. Leites, re- 
putați muzicologi sovietici 
au evocat cu căldură viata 
și activitatea marelui muzi
cian român.

TEHERAN 29 (Agerpres) — In 
continuarea vizitei pe care o în
treprinde in Iran, la invitația 
guvernului acestei țări, in frun
tea unei delegații guvernamen
tale economice române, tovară
șul Emilian Dobrescu, viceprim- 
ministru al guvernului, președin
tele Comitetului de Stat al Pla
nificării. s-a intîlnit cu Moha
mmad Taqi Banki. ministru de 
stat, șeful Organizației planului 
și bugetului, cu ceilalți membri 
ai conducerii acestui organism. 
S-a procedat la un amplu schimb 
de păreri cu privire la dome

SARBATOAREA P.C. DIN SPANIA
MADRID 29 (Agerpres) — La 

29 septembrie, tovarășul Santia
go Carrillo, secretar general al 
Partidului Comunist din Spania, 
l-a primit pe reprezentantul 
Partidului Comunist Român Ia 
sărbătoarea P.C. din Spania — 
ediția 1981, tovarășul Gheorghe 
Tănase. membru al C.C. al P.C.R.

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, au fost trans
mise tovarășului Santiago Ca
rrillo un călduros salut și urări 
de noi succese.

Mulțumind, tovarășul Santiago 
Carrillo a rugat să fie transmise 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un salut cordial. împreună cu 
expresia sentimentelor de ad
mirație și simpatie ale comuniș
tilor spanioli fată de secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român.

In timpul întrevederii au fost 
abordate probleme ale relațiilor 
dintre P.C.R. și P.C. din Spa
nia. precum si aspecte ale si
tuației internaționale actuale.

MADRID 29 (Agerpres) 
La Madrid a avut 
bătoarea Partidului 
din Spania, acțiune 
a fost reprezentat 
măr însemnat de partide comu
niste și muncitorești de peste 
hotare. Partidul Comunist Ro
mân a fost reprezentat de o de-

loc săr- 
Comunist 
la care 
un nu-

și 
și 
u-

• PREȘEDINTELE BOTSWA- 
NEI, Quett Masire. și-a încheiat 
vizita oficială efectuată in India, 
unde a avut; o serie de convor
biri cu premierul Indira Gandhi 
asupra relațiilor bilaterale si a 
unor probleme internaționale. 
După cum se subliniază in co
municatul comun dat publicită
ții la Delhi, India și Botswana 
se pronunță pentru transforma
rea Oceanului Indian într-o zonă

Preocupări energetice in lume
kteeetua •. oul’ciință a Națiunilor Unite asupra surselor noi 

și regenerabile de energie ținută la Nairobi, la care ab parti
cipați 5 000 de reprezentanți din peste 130 de țări, intre care 
și România, a evidențiat necesitatea tranzacției de la petrol 
la alte surse de energie, pe baza unui program internațional 
de acțiune adecvat, in energia mondială sursele reinnoibile 
reprezintă in prezent doar 15 la sută, in schimb petrolul are 
o cotă de 45 la sută, iar cărbunele de 25 la sută. A fost evi
dențiată posibilitatea ca. pină la finele secolului, ponderea 
energiei solare, eoliene, geotermice, hidraulice, cea rezul
tată din biomasă și altele să ajungă la 25 la sută. Se impune, 
deci, extinderea și diversificarea bazei energetice, în 
rea utilizării depline a surselor reale și potențiale și 
ducerii dependenței față de petrol și gaze naturale.

vcde-
a re

au in

de suprafață. Pri- 
cu noul aparat au 

încuraja-

a păcii, apreciind că introduce
rea de armament modern in 
diferite țări din aceasta regiune 
va accentua cursa înarmărilor 
și Va avea consecințe negative 
asupra relațiilor dintre statele 
din regiune — transmite agen
ția P.T.I.

Declarație a C.C. 
al P.C. Portughez

x Comitetul Central al P.C. 
Portughez a dai publicității. Ia 
Lisabona, o declarație în care 
cheamă pe toți oamenii muncii, 
forțele democratice și patrio
tice ale țării să-și intensifice 
lupta împotriva procesului de 
continuă subordonare a țării 
față de N.A.T.O., precum și 
împotriva amplasării armei nu
cleare pe teritoriul Portugaliei. 

Pe de altă parte, in declarație 
se relevă că P.C.P. va continua 
să acționeze cu hotărîre pentru 
unitatea mișcării comuniste și 
muncitorești, pentru întărirea 
colaborării dintre toate forțele 
păcii și progresului.

R. D. GERMANA - Aspect al 
portului maritim de la Rostock

Deschiderea reuniunii

Șanse de viitor
Energia eoliană ar putea fur

niza circa 30 la sută din nece
sitățile mondiale de consum, se 
arată in studiul elaborat de 
„Worldwatch Institute" din 
Washington. Sute de milioane

descoperite, avînd în ve- 
nivelul actual de consum, 
suficiente pentru o peri- 
de 300 de ani. Lumea este

legație condusă de tovarășul 
Gheorghe Tănase, membru al 
C.C. al P.C.R.

Ziarul „Scînteia" a fost pre
zent cu o expoziție privind rea
lizările țării noastre în domeniul 
construcțiilor social-cul turale. 
La deschiderea festivității, tova
rășul Santiago Carrillo, secretar 
general al Partidului Comunist 
din Spania, împreună cu alți 
membri ai conducerii partidului, 
a vizitat standul ziarului „Scîn
teia", apreciind succesele ob
ținute de tara noastră in acest 
domeniu.

Convorbiri
sovieto-americane

NEW YORK 29 (Agerpres). — 
La New York a avut loc o nouă 
întilnire intre ministrul aface
rilor externe al U.R.S.S., Andrei 
Gromîko, și secretarul de stat 
al S.U.A., Alexander Haig. După 
cum relatează agenția T.A.S.S., 
în cadrul întrevederii au fost 
discutate aspecte importante ale 
relațiilor sovieto-americane, pre
cum și o serie de probleme in
ternaționale.

S-a convenit ca schimbul 
păreri la 
probleme 
continue 
viitor.

niiie de interes reciproc ale dez
voltării colaborării economice 
româno-iraniene. precum și la 
preocupările celor două țări în 
activitatea de planificare econo
mică.

Viceprim-ministrul guvernului 
român, a avut o întilnire de lu
cru cti Mohammad Gharazi, mi
nistrul petrolului. In cursul în
trevederii au fost abordate unele 
aspecte ale conlucrării ro
mâno-iraniene în domeniul 
industriei petrolului și petro
chimiei, fiind evidențiate po
sibilitățile largi de extindere 
și intensificare a acesteia, pe 
baze reciproc avantajoase. A 
fost prezent tovarășul Marin 
Tr&istaru, adjunct al ministrului 
comerțului exterior și coope
rării economice internaționale.

Șeful delegației române a 
avut, de asemenea, convorbiri cu 
ing. Mustafa Hashemi Furaskani, 
ministrul iranian al industriei și 
minelor. Cu această ocazie, a 
avut loc un schimb de informații 
în legătură cu preocupările ac
tuale ale celor două țări in do
meniul dezvoltării industriale și 
au fost relevate, totodată, dome
niile de interes reciproc pentru 
inițierea unor acțiuni de coope
rare in producție. A fost pre
zent tovarășul Alexandru Roșu, 
adjunct al ministrului industriei 
construcțiilor de mașini.

ta intîlniri. desfășurate în
tr-o atmosferă prietenească de 
stimă și înțelegere reciprocă, au 
participat ambasadorul tării 
noastre la Teheran, Nicolae Ste
fan. precum și alte persoane o- 
ficiale române și iraniene.

Vizita la Teheran a delegație! 
economice guvernamentale ro
mâne continuă.

• In cadrul ediției din acest r 
a concursului de compozită ® ■*  
{Unirile internaționale ale 
tecului coral11, desfășurat 
orașul francez Tours,
compozitori români Doina 
rian și Sorin Vulcu au fost 
tinși cu premiul al Il-lea. 
aequo.

de 
nivel de miniștri in 

de interes comun să 
la începutul anului

in 
tinerii 

Ma- 
dis- 
ex-

Probleme presante
la conferința Commonwealthului

comentariul
L-Ztt»—

de mori de vint și turbine ar 
putea să funcționeze in mediul 
rural. în prezent, peste 100 de 
întreprinderi din lume fabrică 
•;e,neratoare electrice care pot 
fi propulsate de energia vîn- 
tulifi, iar cîteva zeci de țări 
și-au elaborat programe națio
nale de punere în valoare a a- 
cestei surse energetice. Pină la 
-"irșitul secolului, circa 100 mi
lioane de agricultori. în majo
ritate din țările in curs de dez
voltare. se vor servi de astfel 
de instalații pentru irigații. In 
studiu se arată că există per- 
ipective bune de utilizare a e- 
aergiei eoliene in zonele de 
Coastă, în cea țnai mare parte 
a Australiei, in nord-estul Afri- 

a

diale de energie. Dacă se 
vedere planurile elaborate în 
diferite țări, participarea căr
bunelui la necesitățile mon
diale de energie va crește la 
peste 30 la sută către sfirșitul 
acestui secol. Rezervele de căr
bune 
de re 
sint 
oadă
conștientă de faptul că a tre
cut timpul cind petrolul era 
ieftin și că pe viitor nu se poa
te conta decît pp majorarea 
prețurilor. Cu. cit șe fac pregă
tiri mai rapide pentru exploa
tarea altor surse de energie cu 
atît mai mici vor fi noile ma
jorări ale prețului la petrol. Tn 
acest context se ridică in mod 
natural problema țărilor in curs 
de dezvoltare, care în ptezent 
duc lipsă de fonduri importante 
pentru a pune în valoare ma
rile potențe energetice. în pri
mul rind cărbunele și apa. Ban
ca Mondială a hotărît deja să 
creeze un fond pentru energie 
cu un capital de 25 miliarde do-‘ 
lari, care va servi pentru acor
darea de împrumuturi țărilor 
în curs de dezvoltare în vederea 
transpunerii in viața a unor 
proiecte energetice.

ratură față 
mele teste 
fost mai mult decît 
toare, fiind efectuate numeroa
se experiențe de specialiștii in- 

xstitutului de geofizică a acestei 
universități.

Cel mai potrivit moment 
pentru depistarea anomaliilor 
termice din subteran, consideră 
specialiștii austrieci, este între 
orele patru și șase dimineața, 
cind solul este suficient de rece 
pentru a nu da semnale false 
in aparat.

Biomasa — 
sursă de energie

în cadrul unui seminar' avînd 
ca temă energia, care s-a des
fășurat recent la Viena, s-a 
subliniat, intre altele, faptul că 
există perspective favorabile pe 
termen lung ca biomasa să de
vină o sursă energetică renta
bilă. aceasta presupunind noi 
eforturi, atît în domeniul cer
cetării, cît și al tehnologiilor de 
utilizare. Potrivit opiniilor unui

insă însemnate investiții. In ca
zul Braziliei, a precizat specia
listul american, utilizarea aces
tui tip de alcool, in amestec, 
are o importanță deosebită, din 
cauza marii dependențe de im
porturile de petrol, 70 la sută 
din necesarul energetic al țârii 
fiind acoperit cu țițeiul impor
tat. în Irlanda a început, de 
asemenea, realizarea unui pro
gram de producerea a bioma- 
sei din conifere. Acest program, 
a cărui realizare necesită fon
duri însumînd șapte milioane 
lire irlandeze, prevede, intr-o 
primă fază, plantarea de coni
fere pe o suprafață de 450 hec
tare. Biomasa va fi utilizată de 
o centrală electrică situată 
Connemara, in estul țării.

Hidroenergetica

anuale a F.M.I. și B.I.R.D.
WASHINGTON 29 lAgerpr.es) 

— La Washington au început 
marți lucrările reuniunii comune 
anuale a Fondului Monetar In
ternațional (F.M.I.) și Băncii In
ternaționale pentru Reconstruc
ție și Dezvoltare (B.I.R.D.). Din 
România, la lucrări participă o 
delegație condusă de Petre Gi
gea. ministrul finanțelor.

Așa cum au arătat-o în repe
tate rîndun și in diverse fo
ruri. țările în curs de dezvoltare 
așteaptă de la această reuniune 
lărgirea posibilităților de credit 
ale celor două organizații si in
stituții aferente și. mai ales, re
ducerea dobînzilor ridicate, praț- 

, ticate in primul rînd de Sta
tele Unite, care au determinat o 
masivă creștere a datoriilor a- 
cestor țâri, afectînd grav efortu
rile lor de dezvoltare.

„Grupul celor 24“, reprezen- 
tind in cadrul F.M.I. și B.I.R.D. 
țările în curs de dezvoltare 
membre ale celor două organi
zații. a declarat, după o reuniune 
anteriqară sesiunii, că „deplin- 
ge evidenta lipsă de bunăvoință 
a țărilor industrializate de a 
duce o politică menită să spri
jine dezvoltarea internațională", 
reamintește în relatarea sa a- 
gentia A.P.

v

Astăzi se deschid la Mel
bourne, in Australia, lucră
rile celei de-a XXXIII-a con
ferințe la nivel înalt a Com
monwealthului. Vor fi re
prezentate 44 de țări de pe 
cinci continente. Va absenta 
Belize, stat independent de 
Ia 20 septembrie a.c.. a cărui 
cerere de adeziune la Com
monwealth nu a fost încă 
oficia! acceptată. Premierul 
australian Malcolm Fraser, 
care va prezida conferința de 
Ia Melbourne, a declarat, re
cent. după cum anunță agen
ția France Presse, că două 
probleme majore vor polari
za atenția participanților la 
actuala reuniune : dialogul 
Nord-Sud și viitorul Nami
biei.

D

Ia

dis-

cii și în cea mai mare parte 
Europei și Americii.

Reîntoarcerea 
la cărbune

în 1948, cărbunele reprezenta 
"0 la sută din necesitățile mon-

Detector de energie
Un grup de cercetători știin

țifici de la Universitatea minie
ră din Leoben. provincia aus
triacă ’ Stiria, a realizat un apa
rat portativ utilizabil in depis
tarea zăcămintelor de petrol sau 
a cursurilor de apă subterane. 
Cu ajutprul unui procedeu 
denumit „termografie infraro- 
șie“. nn singur om poate detec
ta cn acest aparat „anomaliile 
termice" din sol. Razele infra- 
roșii detectează neregularitățile 
termice subterane, deoarece 

. spațiile libere din scoarța teres
tră au alte condiții de temoe-

specialist de Universitatea
Mc Gill, din Montreal, in Bra
zilia s-au obținut pină in pre
zent rezultate notabile in ce 
privește folosirea biomasei, 
între 8 și 9 la sută din necesi
tățile de carburanți ale țării 
fiind acoperite cu gazohol, ur- 
mind ca pină în 1990 acest ni
vel să ajungă la 20 la sută.

Alături de trestia de zahăr se 
folosește din ce în ce mai mult 
maniocul, obținerea alcoolului 
din aceste produse orestiDungi H ............ ............... ......................... .

Institutul „World Watch" din 
Washington a publicat rezulta- 

’ tele unor studii privind utiliza
rea energiei hidraulice in lume. 
Se apreciază că hidrocentralele 
produc o pătrime din energia 
electrică a planetei. Hidroener
getica va constitui baza econo
miilor naționale în „era post- 
petrolieră", se spune în studiu. 
„Hidrocentralele vor produce 
energie electrică chiar mulți 
ani după ce ultima sondă va 
seca și va fi închisă ultima 
mină de cărbune".

Rezervele hidroenergetice po
tențiale ale pămintuluj sint de 
73 trilioane kWh anual. Din 
acestea se folosesc doar 1,3 tri
lioane. în peste 35 de țări, ma
joritatea energiei electrice ne
cesare economiei este produsă 
de hidrocentrale. Norvegia, de 
pildă, produce astfel 99 la sută 
din energia, electrică. Brazilia 
87 la sută, Elveția 74 la sută. 
Canada 67 la sută. Țări in curs 
de dezvoltare, cum sint Ghana 
Mozambic. Sri Lanka. Zair și 
Zimbabwe iși asigură in cea 
mai mare parte necesarul de 
curent electric din energia pro
dusă in hidrocentrale.

Potrivit studiului, in unele 
țări dezvoltate, cum sint Japo
nia. Statele Unite și Canada 
s-au creat practic toate posibi
litățile pentru folosirea la ma
ximum, a energiei apelor. In 
Europa se exploatează aproape 
60 la sută din potențialul hi
droenergetic, dar in Africa se 
folosește doar 5 la sută din po
tențialul energetic al apelor.

Agendă cosmică
MOSCOVA 29 (Agerpres). 

Stația 
liut-6“ 
latează 
a fost plasată pe o orbită cir- 
cumterestră in 1977, iar aniver
sarea unei activități rodnice de 
patru 
prin 
23 029-a rotații in jurul Terrei.

în prezent, stația este cuplată 
cu un satelit de tipul „Cosmos", 
în perioada care a trecut de la 
cuplarea cu satelitul respectiv, 
orbita stației a fost modificată 
de două ori. Referindu-se la 
unul din scopurile experimen
tului. șeful misiunii. Viktor Bla
gov. relevă că tehnicienii vor 
să cunoască cum se comportă 
tandemul cosmic cu greutate 
sporită (in prezent el cîntărește 
34 tone). Experimentul este 
important pentru găsirea unor 
soluții de viitor.

De remarcat că actuala 
reuniune se va desfă
șura in contextul îm
plinirii, în acest an. a 
50 de ani de cind Sta

tutul de la Westminster a pus 
bazele unui Commonwealth 
modern. Iegallzînd indepen
denta primelor dominicane ale 
Marii Britanii. Dealtfel. ac
cepțiunea actuală a Common
wealthului (Comunitatea) de 
națiuni. conform definiției 
date de Enciclopedia britanică, 
cunoscut ipainte de al doilea, 
război mondial sub denumirea 
de Comunitatea britanică de 
națiuni, constituie un grup de 
state suverane care, împreună 
cu teritoriile dependente de 
ele, recunosc monarhul britanic 
drept șef a! Commonwealth
ului. recunoaștere simbolizînd 
libera lor asociere. Aceasta nu 
împiedică însă, ca sistemele de 
guvernămint ale țărilor Comu
nității de națiuni să fie deo
sebit de diverse. Astfel. in 
componenta. Commonwealth
ului. intră, atît republici cît si 
monarhii, dintre acestea din 
urmă o parte avînd ca sef de 
stat pe regina Marii Britanii. 
De asemenea, din Common
wealth fac parte atît țări dez
voltate. Cît și state în curs de 
dezvoltare, care, la rîndul lor. 
au venituri pe cap de locuitor 
deosebit de diferite. Populația 
celor 44 de țări membre, că
rora Ii se va adăuga și Belize, 
se ridică la un miliard, printre 
ele fiind state ca India, ce nu
mără 680 milioane de locuitori, 
sau ca mica insulă din Pacific, 
Nauru, ce are 8 000 de locuitori.

în cursul declarației 
tite. Fraser a insistat 
necesității ameliorării __
lor dintre țările dezvoltate 
cele în curs de dezvoltare. Tn 
acest scop, el a arătat că

actuala conferință vor fi 
cutate diferite propuneri ce 
vor trata problemele alimenta
ției. energiei, comerțului inter
național si aiuțorului pentru 
țările in curs de 
prilejul acestei 
derii africani si 
căuta să obțină 
voărea unui program dinamic 
de ajutor pentru „lumea a 
treia", subliniază agenția Reu
ter. Dealtfel, președintele 
Zambiei. Kenneth Kaunda, a- 
rată agenția citată, a avertizat 
recent că dialogul Nord-Sud 
„va evolua foarte curînd în
tr-o confruntare" dacă comu
nitatea industrializată în an
samblu nu acționează grabnic 
pentru a desființa prăpastia tot 
mai adîncă ce separă polii să
răciei de ai bogăției. Pe 
altă parte, 
ai țărilor 
reuniți cu 
la Nassau 
publicității un comunicat 
care au avertizat că dobinzile 
ridicate, practicate în primul 
rînd de S.U.A., și fluctuația 
haotică a valutelor occidenta
le împing țările cele mai săra
ce la ruină. Ei și-au exprimat 
îngrijorarea în legătură cu po
litica dobinzilor excesive prac
ticată la Washington și au ce
rut principalelor tari industria
lizate să tină mai mult cont de 
impactul politicilor lor econo
mice asuora altor state. Parti
cipanta la reuniunea de la 
Nassau s-au pronunțat pentru 
lărgirea rolului instituțiilor in
ternaționale de credit de asa 
manieră, incit acestea să ofe
re aiutor țărilor în curs de 
dezvoltare care. în condițiile 
practicilor actuale din siste
mul financiar internațional.
„sint inecate intr-o mare

dezvoltare. Cu 
reuniuni, 
asiatici 
sprijin în fa-

li- 
vor

de 
miniștrii de finanțe 
Commonwealthului, 
puțin timp în urmă 
(Bahamas), au dat 

în

datorii". La rîndul ei. Malaye- 
zia, care va fi reprezentată la 
conferința de la Melbourne de 
ministrul de externe, a con
damnat în mod public Marea 
Britanie. Canada. Australia și 
Noua Zeelandă — statele dez
voltate ale Commonwealthului 
— pentru că nu au reușit să 
acorde un ajutor suficient 
membrilor mai săraci ai Comu
nității de națiuni. Toți liderii 
prezenți la Melbourne sint de 
acord că trebuie să se facă un 
cît mai bogat schimb de idei in 
problemele dezvoltării, îna
inte de reuniunea la nivel înalt 
Nord-Sud de la Cancun, care 
începe luna viitoare în Mexic, 
prilejuind discutarea în detaliu 
a planurilor de ajutor pentru 
..lumea a treia".

în ce privește viitorul Na
mibiei. agenția Reuter arată 
că la Melbourne s-ar putea să 
se exercite presiuni pentru a 
se determina o acțiune concer
tată a Commonwealthului pen
tru a contribui la grăbirea pro
cesului de independentă a a- 
cestui teritoriu. Commonwe- 
althul a jucat un rol im
portant in negocierile privind 
independenta Namibiei, amin
tește agenția britanică, iar une
le oficialități cred că s-ar pu
tea dovedi o verigă utilă de 
legătură cu țările africane in 
eforturile de a determina Afri
ca de Sud să se retragă din 
Namibia.

La conferința de la Melbour
ne. prevăzută să se încheie la 
7 octombrie, vor fi abordate și 
alte subiecte. între care repri
mirea Pakistanului în 
mon wealth 
perientelor 
în Pacific.

Com- 
si încetarea ex- 
nucleare franceze

PRELIPCEANU

ani a fost marcată 
efectuarea celei de-a

orbitală sovietică „Sa* 
iși continuă zborul, re- 

agenția T.A.S.S. Stația

amin- 
asupra 
relatii- 

si
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Zețăria în era 
electronică

deîn majoritatea celor 6 800 de ateliere 
tipărit și zețării din R. F. Germania, cla
sica mașină de zețuit, inventată în 1884 
de Otmar Mergenthaler, a fost înlocuită 
cu aparate electronice moderne de cules 
prin metoda fotografierii. Astfel, textul 
va fi introdus in „terminal" prin ecranul 
de proiecție al unui computer care va 
expune literele, ca într-o fotografie, pe 
hîrtie. Unele modele ale acestor aparate 
de cules pot combina culesul cu matrița- 
rea, astfel incit textul nu face decît un 
singur drum de la manuscris pină la ti
părire. în arta tipăritului nu mai există 
nici plumb, nici cerneală, nici zgomot — 
arta neagră a devenit o artă curată, albă. ■

Cauzele succesului fără precedent a cu
lesului pe baza fotografiei — a fotozațuiui 
— sint de natură economică. în primul 
rind se reduce timpul de producție : in 
timp ce un zețar priceput, cu vingălac și

casetă de litere poate culege 1 500 semne 
într-o oră, un culegător automat cuplat la 
aceeași veche mașină realizează de patru 
ori mai mult, adică 6 000 de semne. Cu o 
mașină care lucrează pe bandă perforată

de toate
tea — peștele „lifleotris madagascarien- 
sis“, descoperit in anul 1933 de un 
naturalist francez, — se remarcă prin 
absența ochilor. Peștele respectiv are lun
gimea de 7—8 cm și se hrănește cu micro
organisme.

sp ajunge la 25 000 semne pe oră. Iar o 
mașină fotozaț. „alimentată" cu computer, 
poate prelucra pină la 8 milioane de senine 
pe oră. în acest fel. o singură pagină de 
ziar care este realizată de către 6 zețari 
în timp de două ore, poate fi acum gata 
in numai 2 minute.

Pești carstici
în grotele și peșterile existente pe teri

toriul Madagascarului se află o mulțime 
de specii rare de pești. Una dintre aces-

Dulgherie cu... vid
Cine a curățat de scoarță un buștean 

știe cu cită trudă se face această muncă, 
în fond, o obișnuită operațiune de dulghe
rie, care necesită un instrumental știut de 
cind lumea — topor, rindea, cuțite bine 
ascuțite. Dacă pentru decojirea unui sin
gur buștean curge multă sudoare, este 
ușor de imaginat cită muncă cer curățirea 
și netezirea a sute de bușteni, 
pentru a veni în ajutorul dulgherilor, 
cercetăorii au pus la punct o inovație 
relativ simplă — dulgherie cu... vid. Fără 
topor și rindea. E destul ca bușteanul să 
fie introdus in vid — apa din celulele lem
nului dă imediat în clocot și scoarța se 
desprinde singură.

Tocmai
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